ВАРИАНТ №1

Вопросы:
1. Административная ответственность за экологические правонарушения

2. Право лесопользования и его виды

Задача №1

Госохотинспекция обратилась с иском к отдельным сельхозпредприятиям района о возмещении ущерба, причиненного животным во время сенокосных и уборочных работ. Суд отказал в приеме искового заявления сославшись на то, что в действующем законодательстве нет конкретных норм, предусматривающих материальную ответственность сельскохозяйственного предприятия или гражданина за гибель молодняка зверей и птиц, а также других животных во время выполнения хозяйственных полевых работ на угодьях, находящихся в его собственности или пользовании.

Решите дело.

Задача №2

Мастер транспортного цеха СМУ «Жилстрой» г.Томска Хромов, чтобы избежать ответственности за простой цистерны с эмульсолом, являющимся разновидностью нефтепродуктов дал указание рабочим слить 16 тонн эмульсола в овраг, по дну которого течет ручей, впадающий в р.Ушайку. Тем самым была загрязнена река. По оценке экспертов, ущерб составил 250 тысяч рублей.

К какому виду ответственности может быть привлечен Хромов?

Имеются ли основания для возбуждения уголовного дела?

Задача №3

Жители г.Мытищи Московской области обратились в судебную коллегию Московского областного суда с заявлением о признании незаконным распоряжения главы администрации Московской области по поводу продолжения строительства Северной ТЭЦ, которое было издано с нарушением требований Закона «Об охране окружающей среды» и Положения о государственной экологической экспертизе.

Определением судебной коллегии по гражданским делам Мособлсуда в принятии искового заявления было отказано на основании того, что его рассмотрение неподведомственно суду.

Решите дело по существу.

ВАРИАНТ №2

Вопросы:

1. Уголовная ответственность за экологические правонарушения

2. Перечислите виды и типы государственной экологической экспертизы и раскройте их содержание.

Задача №1

Гражданин Букин, располагая незарегистрированным нарезным оружием, и не имея лицензии (путевки), в охотничьих угодьях отстрелял двух медведей и пытался их вывезти на собственной автомашине, но был задержан охотничьим инспектором.

Какую ответственность должен  понести Букин? 

Не содержится в его действиях состава преступления?

Могут ли быть конфискованы оружие и автомашина?

Задача №2

Решением городской администрации с предприятия было взыскано 100 тысяч рублей в счет погашения ущерба, причиненного сбросом неочищенных вод в водоем общего пользования. Предприятие (причинитель вреда) обратилось в арбитражный суд с просьбой о признании данного взыскания недействительным и о возвращении взысканной суммы на том основании, что предприятие постоянно перечисляет на счет экологического фонда платежи за нормативные и сверхнормативные выбросы, сбросы вредных веществ.

Решите дело.

Задача №3

После получения в установленном порядке горного отвода на право добычи торфа директор торфодобывающего предприятия распорядился вырубить лес в пределах отвода на площади 4 га. Лесхоз, считая действия директора незаконными, обратился с письмом к прокурору, в котором поставил вопрос об отмене распоряжения директора и возмещению ущерба, понесенного лесхозом.

Какие законодательные нормы нарушены? 

Какое решение необходимо принять прокурору? 

Подлежит ли в данном случае возмещению материальный ущерб? Если да,  то в каком порядке?

ВАРИАНТ №3

Вопросы:

1. Гражданско-правовая ответственность за экологические правонарушения

2. Право водопользования и его виды

Задача №1

Гражданин Петров был уличен в продаже своего земельного участка иностранному гражданину, однако предъявленные ему обвинения не признал, мотивируя свои действия Конституцией РФ, по которой владение, пользование и распоряжение землей осуществляется собственниками свободно (ст.36).

Объясните ситуацию с точки зрения существующего законодательства.  

                                                  Задача №2

Главный государственный санитарный врач г.Томска обратился в прокуратуру с письмом, в котором сообщил, что стекольный завод поселка Лучаново систематически сбрасывает в озеро недостаточно очищенные воды, угрожающие здоровью местного населения и живым ресурсам озера. В целях предотвращения вредных последствий сотрудники центра санэпиднадзора опломбировали водозаборные сооружения завода. Однако по распоряжению директора завода пломбы были сорваны, и сброс недостаточно очищенных вод в озеро продолжался.

Примите решение по существу письма главного врача.  

Перечислите органы, осуществляющие государственный контроль за использованием и охраной вод.

                                                       Задача №3

Завод «Динамо» произвел залповый выброс загрязняющих веществ в атмосферу. Были отмечены случаи  обострения легочных заболеваний. Представитель завода потребовал доказательств вины предприятия в случившемся и от предъявленного обвинения отказался.

Какова Ваша точка зрения по данному вопросу?

