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1. &ЕЛИР

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ «ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ»

Цель данного курса изучить институты права интеллектуальной собственности, их общие и частные положения, раскрыть содержание интеллектуальных прав на отдельные результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации, определить основные способы защиты интеллектуальных прав.

В процессе преподавания учебной дисциплины «Право интеллектуальной собственности» решаются следующие основные задачи:

уяснение студентами правовой природы интеллектуальной собственности, ее постоянно возрастающей роли в современном мире, особенно, в связи с возникновением новых информационных и коммуникационных технологий;

усвоение студентами теоретических положений и норм права интеллектуальной собственности;

выработка у студентов умений применения в практической деятельности полученных знаний.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ «ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ» В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ И ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ И УМЕНИЯМ

В связи с тем, что данная дисциплина является подотраслью гражданского права, то  для изучения курса «Право интеллектуальной собственности» студенты должны обладать знаниями норм Гражданского кодекса РФ. Кроме того, изучение данной дисциплины предполагает знание норм Гражданского процессуального кодекса РФ, Уголовного кодекса РФ, положений теории государства и права, административного права, трудового права и др. В связи с этим курс «Право интеллектуальной собственности» изучается на третьем курсе, в шестом семестре у групп, обучающихся по гражданско-правовой специализации.

Рабочий план дисциплины «Право интеллектуальной собственности» составлен в объеме, необходимом для глубокого и полного изучения студентами основных положений данного курса. Основными видами учебных занятий являются лекции, семинарские занятия, предусмотрены также контрольные, домашние работы и зачет. 

В лекциях даются основы теоретических знаний по дисциплине, раскрываются наиболее сложные и актуальные вопросы. 

На семинарских занятиях у студентов проверяется степень усвоения теоретического материала по соответствующим вопросам, вырабатывается умение выполнять самостоятельно определенные задания, обсуждаются и дискутируются актуальные и спорный нормы, регулирующие отдельные положения права интеллектуальной собственности.

В результате изучения права интеллектуальной собственности Российской Федерации студенты должны

знать:

правовые нормы, закрепляющие общие положения в отношении регулирования понятие права интеллектуальной собственности, виды объектов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации, понятие и содержание интеллектуальных прав и способов их защиты;

правовые нормы авторского права и прав, смежных с авторским;

правовые нормы патентного права, нормы, регулирующие охрану селекционных достижений и топологий интегральных микросхем;

правовые нормы, регулирующие охрану средств индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, услуг, работ, предприятий; 

международные нормы, регулирующие сотрудничество в области охраны интеллектуальных прав. 

уметь:

применять нормы права интеллектуальной собственности в процессе работы по юридической специальности;

ознакомиться:

с практикой применения законодательства по интеллектуальной собственности судами; перспективами и основными направлениями его дальнейшего развития.

3. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ «ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ»
Тема 1. Понятие и значение интеллектуальной собственности.  Система правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности 

Понятие интеллектуальной собственности. Интеллектуальная деятельность и право на ее результаты. Литературно-художественная и промышленная собственность. Социально-экономическое значение правовой охраны и коммерческого использования объектов интеллектуальной собственности в современный период.

Право интеллектуальной собственности в общей системе гражданского права. Современные концепции правовой охраны  интеллектуальной собственности. 

Специальные институты гражданского права, опосредующие отношения в сфере интеллектуальной собственности. Авторское право. Патентное право. Результаты интеллектуальной собственности, охраняемые вне рамок авторского и патентного права. Критерии охраноспособности объектов интеллектуальной собственности.

Общие принципы правового регулирования права интеллектуальной собственности. Нормативно-правовая база права интеллектуальной собственности: общая характеристика источников.

Тема 2. Интеллектуальные права и их обладатели

Понятие интеллектуальных прав и виды интеллектуальных прав: исключительное право, личные неимущественные права и иные прав. Содержание интеллектуальных прав. Интеллектуальные права и право собственности. 

Особенности возникновения интеллектуальных прав для разных результатов интеллектуальной деятельности. Понятие и значение государственной регистрации объектов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации для возникновения правовой охраны. 

Автор как субъект права интеллектуальной собственности. Понятие соавторства, особенности регулирования отношений по поводу интеллектуальных прав между соавторами. Другие субъекты права интеллектуальной собственности: особенности вступления разных лиц в правоотношения по поводу результата интеллектуальной деятельности, их правовой статус. 

Особенности правового режима для служебных результатов интеллектуальной деятельности, результатов интеллектуальной деятельности созданных по заказу, при выполнении работ по договору,  по государственному или муниципальному контракту.  

Действие интеллектуальных прав на территории и во времени. Способы преодоление территориального принципа действия интеллектуальных прав. Срок действия исключительных, неимущественных и иных интеллектуальных прав. 

Исчерпание права на распространение: понятие и особенности действия. Понятие, значение и случаи свободного использования результатов интеллектуальной деятельности как законное ограничение исключительного права правообладателя. 

Тема 3. Авторское право 

Понятие авторского права. История развития российского законодательства об авторском праве. 

Объекты авторского права. Понятие произведения как объекта авторского права. Виды произведений. Особенности правовой охраны производных, составных произведений, частей произведения (персонажа), аудиовизуального произведения, программ для ЭВМ и баз данных. 

Произведения, не охраняемые авторским правом. Особенности правовой охраны проектов официальных документов, символов и знаков. 

Субъекты  авторского  права.  Презумпция авторства и ее значение. Авторы,  соавторы,  составители, авторы производных произведений. Работодатель, заказчик, публичное образование как субъекты авторского права. Правовое положение наследников автора. Понятие коллективного управления авторскими правами. Виды организаций, осуществляющих коллективное управление авторскими правами и различия в их правовом статусе. 

Понятие, виды и особенности реализации неимущественных прав автора: право авторства, право на авторское имя, право на неприкосновенность произведения, право на защиту произведения от искажения, право на обнародование, право на отзыв произведения. Переход неимущественных прав после смерти автора, охрана неимущественных прав после смерти автора. 

Возникновение и содержание исключительного права на произведение. Характеристика  отдельных способов использования произведения. Особенности реализации права на публичное исполнение автором музыки, написанной для аудиовизуального произведения. Особенности реализации права использовать произведения, созданные в порядке трудовых обязанностей, по заказу и государственному (муниципальному) контракту. Особенности перехода исключительного права на произведение при отчуждении оригинала. Срок действия исключительного права на произведение. Переход исключительного права на произведение по наследству. Переход произведения в общественное достояние. Обращение взыскания на исключительное право на произведение.

Случаи свободного использования произведения: виды и характеристика. Право свободного репродуцирование произведения. Особенности свободного воспроизведения программ для ЭВМ и баз данных, декомпилирования программ для ЭВМ. 

Иные права  предоставляемые авторам произведений изобразительного искусства: право следования и право доступа. Право следования предоставляемое авторам в отношении авторских рукописей (автографов) литературных и музыкальных произведений. Переход права следования по наследству. Иные права, предоставляемые авторам произведений архитектуры, градостроительства, садово-паркового искусства: авторский контроль и право участия в реализации своего проекта.

Тема 4. Права, смежные с авторскими 

Виды объектов смежных прав.  Общие положения о смежных правах: особенности правовой защиты, случаи свободного использования объектов смежных прав. 

Право на исполнение: понятие исполнения, виды исполнений. Виды исполнителей, особенности реализации смежных прав при совместном исполнении. Права исполнителя: неимущественные права и исключительное право на исполнение. Способы использования исполнения. Особенности использования исполнения при создании аудиовизуального произведения, воспроизведении записи в тех же целях, для которых данная запись была совершена. Срок действия исключительного права на исполнение. 

Право на фонограмму: понятие фонограммы и изготовителя фонограммы. Права изготовителя фонограммы: неимущественные права и исключительное право на фонограмму. Способы использования фонограммы.  Особенности использования фонограммы, опубликованной в коммерческих целях. Срок действия исключительного права на фонограмму.

Право на сообщение передач организаций эфирного и кабельного вещания: понятие сообщения радио- или телепередачи, правообладатели права на сообщение радио- или телепередачи. Исключительные права организации эфирного или кабельного вещания на сообщение радио- или телепередачи. Способы использования сообщения радио- или телепередачи. Срок действия исключительного права на сообщения радио- или телепередачи.

Право на базу данных: понятие базы данных и изготовителя базы данных. База данных как объект авторского права и как объект смежных с авторскими прав. Исключительное право  изготовителя базы данных. Особенности свободного использования базой данных. Срок действия исключительных прав изготовителя базы данных. 

Право на произведения науки, литературы и искусства, обнародованные после их перехода в общественное достояние: понятие произведения, ранее не обнародованного и перешедшего в общественное достояние, понятие произведения, находящегося в общественном достоянии в силу не охраняемости авторским правом, понятие публикатора. Права публикатора: неимущественные права и исключительные права. Срок действия исключительного права публикатора и досрочное его прекращение. Особенности перехода исключительного права публикатора при отчуждении оригинала произведения. 

Тема 5. Патентное право

Промышленная собственность как объект правовой охраны. Особенности охраны  результатов интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере. Понятие и значение системы государственной регистрации (патентования) объектов промышленной собственности. Понятие и значение патента. Государственные органы, осуществляющие патентование. Принципы системы патентования.

Объекты патентных прав: изобретения, полезные модели, промышленные образцы. Понятие и значение условий патентоспособности результатов интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере. Изобретение: понятие и условия патентоспособности. Полезная модель: понятие и условия патентоспособности. Промышленный образец: понятие и условия патентоспособности. 

Субъекты патентного права: автор, заявитель, патентообладатель, Роспатент, патентные поверенные. Особенности реализации автором и авторами результата интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере права на получение патента. Заявитель и патентообладель: понятие и предоставляемые права.   Патентный поверенный: понятие и его роль в патентном праве.

Порядок поучения патента: общая характеристика и стадии, виды систем патентования (общая и явочная).  Особенности оформления и подачи заявки на объект патентного права. Понятие и виды приоритета объектов промышленной собственности: по подаче заявки, конвенционный, по выделенной заявке, по дополнительным материалам. Последствия совпадения дат приоритета.  Понятие и значение формальной экспертизы заявки на объект патентного права. Понятие и значение экспертизы по существу на объект патентного права. Порядок государственной регистрации объекта патентного права.  Особенности раскрытия информации на всех этапах патентования.

Патентные права: общая характеристика. Неимущественные права в патентном праве. Особенности реализации права на получение патента. Понятие и виды исключительных прав на объекты патентного права. Виды и особенности способов использования объектов патентного права. Случаи свободного использования объектов патентного права. Право преждепользования и послепользования на объекты патентного права.  Особенности и основания принудительного использования объектов патентных прав. Особенности использования объектов патентных прав созданных в связи с выполнением своих трудовых обязанностей, по заказу, при выполнении работ по договору, при выполнении работ по государственному или муниципальному контракту. Особенности распоряжения исключительным правом на объекты патентного права: публичное предложение заключить договор об отчуждении патента на изобретение, открытая лицензия на объект патентных прав. 

Особенности охраны объектов патентных прав: срок начала охраны, срок действия исключительного права, временная правовая охрана  изобретений.  Признание патента недействительными: основания и порядок. Досрочное прекращение действия патента и восстановление действия патента. 

Особенности правовой охраны и использования секретных изобретений.

Тема 6. Право на селекционное достижение

Селекционные достижения как объект правовой охраны. Особенности охраны  селекционных достижений как результатов интеллектуальной деятельности. Понятие и значение системы государственной регистрации селекционных достижений. Понятие и значение патента. Государственный орган, осуществляющий регистрацию. Принципы регистрации селекционных достижений.

Объекты интеллектуальных прав на селекционные достижения: сорта растений и породы животных. Понятие и значение условий охраноспособности селекционных достижений. Характеристика условий охраноспособности  селекционных достижений. Наименование селекционного достижения как условие охраносопосбности.

Субъекты права на селекционное достижение: авторы и соавторы селекционного достижения, особенности реализации автором права на получение патента на селекционное достижение. Патентообладатель на селекционное достижение: понятие, права и обязанности.  

Порядок поучения патента на селекционное достижение: общая характеристика и стадии.  Понятие и виды приоритета селекционного достижения. Понятие и значение предварительной экспертизы заявки на выдачу патента. Понятие и значение экспертизы на новизну и испытания селекционного достижения. Порядок государственной регистрации селекционного достижения. 

Права патентообладателя на селекционное достижение. Неимущественные права автора селекционного достижения. Особенности реализации права на получение патента. Понятие и виды исключительных прав на селекционные достижения. Виды и особенности способов использования селекционного достижения. Случаи свободного использования селекционного достижения. Особенности и основания принудительного использования селекционного достижения. Особенности использования селекционных достижений созданных в связи с выполнением своих трудовых обязанностей, по заказу,  при выполнении работ по государственному или муниципальному контракту. Особенности распоряжения исключительным правом на селекционное достижение: публичное предложение заключить договор об отчуждении патента на селекционное достижение, открытая лицензия на селекционное достижение. Обязанность патнтообладателя сохранять селекционное достижение. 

Особенности охраны селекционных достижений: срок начала охраны, срок действия исключительного права, временная правовая охрана  селекционных достижений.  Признание патента недействительными: основания и порядок. Досрочное прекращение действия патента. 

Тема 7. Право на топологии интегральных микросхем

Топология интегральной микросхемы как объект как объект правовой охраны: понятие и особенности предоставления правовой охраны. Особенности государственной регистрации топологии интегральной микросхемы. 

Субъекты права на топологию интегральной микросхемы: автор, соавторство, виды иных правообладателей.

Права на топологию интегральной микросхемы: право авторства, исключительные права. Способы использования топологии интегральных микросхем. Срок действия исключительного права.   

Тема 8. Право на секрет производства

Особенности правового регулирования секрета производства в четвертой части ГК РФ. Понятие исключительного права на секрет производства и особенности его действия.  Передача исключительного права на секрет производства, особенности предоставления использования секрета производства. Ответственность за нарушение исключительного права на секрет производства.

Тема 9. Правовая охрана средств индивидуализации  юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий  

Понятие фирменного наименования. Субъекты права на фирменное наименование. Содержание исключительного права на фирменное наименование. Защита прав на фирменные наименования от нарушителей. 

Понятие товарного знака, знака обслуживания, их экономическое значение и функции. Виды товарных знаков. Особенности охраны товарных знаков, понятие и значение системы государственной регистрации товарных знаков. Правообладатели прав на товарный знак. Обозначения, не признаваемые в качестве товарных знаков. Оформление исключительных прав на товарный знак и срок его действия. Использование товарного знака и последствия его не использования. Особенности правовой охраны общеизвестного товарного знака. Особенности правовой охраны коллективного товарного знака. Оспаривание и признание недействительным предоставление правовой охраны  товарному знаку: основания и  порядок. Прекращение правовой охраны товарного знака: основания и порядок. 

Понятие наименования места происхождения товара как средства индивидуализации товаров. Значение и особенности государственной регистрации наименования места происхождения товара. Понятие и особенности исключительного права на наименование места происхождения товара. Оспаривание и признание недействительным предоставление правовой охраны наименования места происхождения товара : основания и  порядок. Прекращение правовой охраны наименования места происхождения товара: основания и порядок. 

Коммерческое обозначение как средство индивидуализации предприятия: понятие и особенности правовой охраны. Особенности исключительного права на коммерческое обозначение. 

"емаР10. 

Тема 10. Передача исключительного права на результат интеллектуальной деятельности

Способы передачи исключительного права на результат интеллектуальной деятельности. 

Понятие и виды договоров о распоряжении исключительным правом на результат интеллектуальной деятельности. 

Понятие договора об отчуждении исключительного права. Форма, содержание, существенные условия данного договора. Особенности заключения данного договора для разных результатов интеллектуальной деятельности. Понятие и значение  публичного предложения заключить договор об отчуждении патента.

Понятие и виды лицензионного договора на использование результата интеллектуальной деятельности. Форма, содержание, существенные условия данного договора. Особенности действия простой и исключительной лицензии. Исполнение лицензионного договора. Обязанности правообладателя при заключении лицензионных договоров. Понятие и порядок заключения сублицензионного договора. Понятие, виды и значение принудительных лицензий. Особенности заключения лицензионных договоров для разных результатов интеллектуальной деятельности. Понятие и значение открытой лицензии.

Использование результата интеллектуальной деятельности в составе сложного объекта. Использование результатов интеллектуальной деятельности в составе единой технологии.

Тема 11. Защита интеллектуальных прав

Способы защиты интеллектуальных прав. Особенности защиты личных неимущественных прав автора. Способы защиты исключительных прав правообладателя. 

Самозащита интеллектуальных прав: знаки правовой охраны, технические средства зашиты, режим коммерческой тайны. 

Специальные  способы защиты интеллектуальных прав: требование выплаты компенсации за нарушение исключительных прав, изъятие и уничтожение контрафактных экземпляров, оборудования и материалов. Особенности правовой защиты интеллектуальных прав на средства индивидуализации. 

Административная и уголовная охрана интеллектуальных прав.   

4. ТЕМАТИКА СЕМИНАРСКИХ  ЗАНЯТИЙ

№ 

Тема

Содержание и цель семинарского занятия

1

Понятие и значение интеллектуальной собственности.  Система правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности 

Понятие интеллектуальной собственности. Право интеллектуальной собственности в общей системе гражданского права. Общие принципы правового регулирования права интеллектуальной собственности. Нормативно-правовая база права интеллектуальной собственности: общая характеристика источников.

2

Интеллектуальные права и их обладатели

Понятие интеллектуальных прав и виды интеллектуальных прав. Содержание интеллектуальных прав. Особенности возникновения интеллектуальных прав для разных результатов интеллектуальной деятельности. Понятие и значение государственной регистрации объектов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации для возникновения правовой охраны. 

Автор как субъект права интеллектуальной собственности. Другие субъекты права интеллектуальной собственности. 

Действие интеллектуальных прав на территории и во времени. 

Исчерпание права на распространение. Понятие, значение и случаи свободного использования результатов интеллектуальной деятельности как законное ограничение исключительного права правообладателя. 

Решение задач 

3

Авторское право 

Понятие авторского права. Объекты авторского права. Субъекты  авторского  права.  

 Понятие, виды и особенности реализации неимущественных прав автора. 

Возникновение и содержание исключительного права на произведение.

Случаи свободного использования произведения. 

Иные права  предоставляемые авторам произведений изобразительного искусства. Иные права, предоставляемые авторам произведений архитектуры, градостроительства, садово-паркового искусства.

Решение задач 

4

Права, смежные с авторскими 

Виды объектов смежных прав.  Общие положения о смежных правах: особенности правовой защиты, случаи свободного использования объектов смежных прав. 

Право на исполнение: понятие исполнения, виды исполнений. Права исполнителя: неимущественные права и исключительное право на исполнение. 

Право на фонограмму: понятие фонограммы и изготовителя фонограммы. Права изготовителя фонограммы: неимущественные права и исключительное право на фонограмму. 

Право на сообщение передач организаций эфирного и кабельного вещания: понятие сообщения радио- или телепередачи, правообладатели права на сообщение радио- или телепередачи. Исключительные права организации эфирного или кабельного вещания на сообщение радио- или телепередачи. 

Право на базу данных: понятие базы данных и изготовителя базы данных. Исключительное право  изготовителя базы данных. 

Право на произведения науки, литературы и искусства, обнародованные после их перехода в общественное достояние. Права публикатора: неимущественные права и исключительные права. 

Решение задач 

5

Патентное право

Особенности охраны  результатов интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере. Понятие и значение системы государственной регистрации (патентования) объектов промышленной собственности. Понятие и значение патента. Государственные органы, осуществляющие патентование. Принципы системы патентования.

Объекты патентных прав: изобретения, полезные модели, промышленные образцы. Понятие и значение условий патентоспособности результатов интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере. 

Субъекты патентного права.

Порядок поучения патента: общая характеристика и стадии, виды систем патентования (общая и явочная).  

Понятие и виды приоритета объектов промышленной собственности.

Патентные права: общая характеристика. Неимущественные права в патентном праве. Особенности реализации права на получение патента. Понятие и виды исключительных прав на объекты патентного права. 

Виды и особенности способов использования объектов патентного права. Случаи свободного использования объектов патентного права. Особенности охраны объектов патентных прав: срок начала охраны, срок действия исключительного права, временная правовая охрана  изобретений.  Признание патента недействительными: основания и порядок. Досрочное прекращение действия патента и восстановление действия патента. 

Особенности правовой охраны и использования секретных изобретений.

Решение задач

6

Право на селекционное достижение

Особенности охраны  селекционных достижений как результатов интеллектуальной деятельности. Понятие и значение системы государственной регистрации селекционных достижений. Объекты интеллектуальных прав на селекционные достижения: сорта растений и породы животных. Понятие и значение условий охраноспособности селекционных достижений. Субъекты права на селекционное достижение. Патентообладатель на селекционное достижение: понятие, права и обязанности.  

Порядок поучения патента на селекционное достижение: общая характеристика и стадии.  Понятие и виды приоритета селекционного достижения. 

Права патентообладателя на селекционное достижение. Неимущественные права автора селекционного достижения. Понятие и виды исключительных прав на селекционные достижения. 

Случаи свободного использования селекционного достижения. Особенности и основания принудительного использования селекционного достижения. 

Особенности охраны селекционных достижений: срок начала охраны, срок действия исключительного права, временная правовая охрана  селекционных достижений.  Признание патента недействительными: основания и порядок. Досрочное прекращение действия патента. 

Решение задач 

7

Право на топологии интегральных микросхем

Топология интегральной микросхемы как объект как объект правовой охраны: понятие и особенности предоставления правовой охраны. Особенности государственной регистрации топологии интегральной микросхемы. 

Субъекты права на топологию интегральной микросхемы: автор, соавторство, виды иных правообладателей.

Права на топологию интегральной микросхемы: право авторства, исключительные права. 

Решение задач 

8

Право на секрет производства

Понятие исключительного права на секрет производства и особенности его действия.  Передача исключительного права на секрет производства, особенности предоставления использования секрета производства. Ответственность за нарушение исключительного права на секрет производства.

Решение задач 

9

Правовая охрана средств индивидуализации  юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий  

Понятие фирменного наименования. Субъекты права на фирменное наименование. Содержание исключительного права на фирменное наименование. Защита прав на фирменные наименования от нарушителей. 

Понятие товарного знака, знака обслуживания, их экономическое значение и функции. Особенности охраны товарных знаков, понятие и значение системы государственной регистрации товарных знаков. 

Оформление исключительных прав на товарный знак и срок его действия. Использование товарного знака и последствия его не использования. 

Особенности правовой охраны общеизвестного товарного знака. Особенности правовой охраны коллективного товарного знака. 

Оспаривание и признание недействительным предоставление правовой охраны  товарному знаку: основания и  порядок. Прекращение правовой охраны товарного знака: основания и порядок. 

Понятие наименования места происхождения товара как средства индивидуализации товаров. Значение и особенности государственной регистрации наименования места происхождения товара. Понятие и особенности исключительного права на наименование места происхождения товара. Оспаривание и признание недействительным предоставление правовой охраны наименования места происхождения товара. Прекращение правовой охраны наименования места происхождения товара: основания и порядок. 

Коммерческое обозначение как средство индивидуализации предприятия: понятие и особенности правовой охраны. Особенности исключительного права на коммерческое обозначение. 
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10

Решение задач 

10

Передача исключительного права на результат интеллектуальной деятельности

Способы передачи исключительного права на результат интеллектуальной деятельности. 

Понятие и виды договоров о распоряжении исключительным правом на результат интеллектуальной деятельности. 

Понятие и значение  публичного предложения заключить договор об отчуждении патента.

Особенности действия простой и исключительной лицензии. Понятие и порядок заключения сублицензионного договора. 

Понятие, виды и значение принудительных лицензий. Понятие и значение открытой лицензии.

Использование результата интеллектуальной деятельности в составе сложного объекта. Использование результатов интеллектуальной деятельности в составе единой технологии.

Решение задач 

11

Защита интеллектуальных прав

Особенности защиты личных неимущественных прав автора. Способы защиты исключительных прав правообладателя. 

Самозащита интеллектуальных прав. 

Специальные  способы защиты интеллектуальных прав.

Особенности правовой защиты интеллектуальных прав на средства индивидуализации. 

Административная и уголовная охрана интеллектуальных прав.   

Решение задач 

5. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ


срок обучения 6 лет

курс 3, семестр 6

№ 

Тема

Число часов

В том числе

всего

лекций

Семинарских занятий

Самостоятельной работы

Понятие и значение интеллектуальной собственности.  Система правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности 

2

0,25

20

Интеллектуальные права и их обладатели

Авторское право 

4

1

24

Права, смежные с авторскими 

Патентное право

3

1

24

Право на селекционное достижение

Право на топологии интегральных микросхем

1

0,25

18

Право на секрет производства

Правовая охрана средств индивидуализации  юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий  

2

1

22

Передача исключительного права на результат интеллектуальной деятельности

1

0,25

18

Защита интеллектуальных прав 

1

0,25

18

Итого 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

Общая трудоемкость дисциплины по Рабочему учебному плану – 162 часа.

Самостоятельная работа студентов – 144 часа.

Форма контроля – зачет.

срок обучения 3,5 года

курс 2, семестр 7

№ 

Тема

Число часов

В том числе

всего

лекций

Семинарских занятий

Самостоятельной работы

Понятие и значение интеллектуальной собственности.  Система правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности 

2

0,25

20

Интеллектуальные права и их обладатели

Авторское право 

4

1

24

Права, смежные с авторскими 

Патентное право

3

1

24

Право на селекционное достижение

Право на топологии интегральных микросхем

1

0,25

18

Право на секрет производства

Правовая охрана средств индивидуализации  юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий  

2

1

22

Передача исключительного права на результат интеллектуальной деятельности

1

0,25

18

Защита интеллектуальных прав 

1

0,25

18

Итого 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

 =SUM(ABOVE) 

Общая трудоемкость дисциплины по Рабочему учебному плану – 162 часа.

Самостоятельная работа студентов – 144 часа.

Форма контроля – зачет.

6. РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ОСНОВНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ АКТЫ И ЛИТЕРАТУРА ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ»

Нормативные акты 

Гражданский кодекс Российской Федерации. Части 1, 2, 3, 4. // Собрание законодательства РФ. - 1994. - № 32. - ст. 3302; 1996. - № 5. - ст. 418: 2001. - № 49. – ст. 4552; 2006. - № 52 (часть 1). – ст. 5496.

Федеральный закон от 18 декабря 2006 г. N 231-ФЗ "О введении в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации"

Федеральный закон от 29 июля 2004 г. N 98-ФЗ "О коммерческой тайне"

Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. N 284-ФЗ "О передаче прав на единые технологии"

Постановление Правительства РФ от 29 декабря 2007 г. N 988 "Об утверждении Правил сбора, распределения и выплаты вознаграждения исполнителям и изготовителям фонограмм за использование фонограмм, опубликованных в коммерческих целях"

Постановление Правительства РФ от 24 декабря 2008 г. N 1020 "О государственной регистрации договоров о распоряжении исключительным правом на изобретение, полезную модель, промышленный образец, зарегистрированные топологию интегральной микросхемы, программу для ЭВМ, базу данных и перехода без договора исключительного права на изобретение, полезную модель, промышленный образец, товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара, зарегистрированные топологию интегральной микросхемы, программу для ЭВМ, базу данных"

Постановление Правительства РФ от 30 апреля 2009 г. N 384 "Об утверждении Правил государственной регистрации договоров о распоряжении исключительным правом на селекционное достижение и перехода такого права без договора"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 26 марта 2009 г. N 5/29 "О некоторых вопросах, возникших в связи с введением в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации"

Постановление Пленума Верховного Суда РФ 19 июня 2006 г. N 15 "О вопросах, возникших у судов при рассмотрении гражданских дел, связанных с применением законодательства об авторском праве и смежных правах"

 Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 13 декабря 2007 г. N 122 "Обзор практики рассмотрения арбитражными судами дел, связанных с применением законодательства об интеллектуальной собственности"

Литература

Аблезгова, О.В. Коммерческое использование интеллектуальной собственности в России и зарубежных странах  / О. В. Аблезгова .— М. : Дашков и К, 2005 .— 299 с.

Асфандиаров, Б.М. Право интеллектуальной собственности: Учебно-методическое пособие / Б. М. Асфандиаров, В. И. Казанцев. — М. : Экзамен, 2003 .— 158 с.

Гаврилов, Э.П. Комментарий к закону РФ «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименования мест происхождения товаров»: подзаконные нормативные акты / Э. П. Гаврилов, Е. А. Данилина. — М.: Экзамен, 2004 .— 318 с.

Защита авторских и смежных прав по законодательству России: Научно-практическое издание / Под ред. И. В. Савельевой .— М. : Экзамен, 2002 .— 286 с.

Защита прав на средства индивидуализации (товарные знаки): методическое пособие / [отв. ред.: Горшков В. В., Лопатин В. Н.] .— М.: RUS БРЕНД : RES-Q-group, 2003. — 523 с.

Казаков, Ю.В. Защита интеллектуальной собственности: Учебное пособие / Ю. В. Казаков. — М. : Мастерство, 2002 .— 175с.

Калятин, В.О. Интеллектуальная собственность (Исключительные права): Учеб. для вузов со вступ. ст. В. А. Дозорцева / В. О. Калятин .— М.: НОРМА: Норма-Инфра*М, 2000. — 459с.

Карпухина, С.И.. Защита интеллектуальной собственности и патентоведение: учебник / С. И. Карпухина. — М. : Международные отношения, 2004. — 398 с.

Комментарий к Патентному закону Российской Федерации / А. Д. Корчагин, Н. В. Богданов, В. К. Казакова, Е. П. Полищук.— М. : Компания Димитрейд График Групп, 2004 .— 459 с.

Лиджеева, К.В. Правовое регулирование патентных отношений: (проблемы теории и практики): [монография] / Лиджеева К. В.; под ред. А. Я. Рыженкова. — Волгоград, 2006. — 179 с.

Максимова, Л.Г. Авторское право: учебное пособие / Л. Г. Максимова .— М. : Гардарики, 2005 .— 383 с.

Матвеев, Ю. Г. Международная охрана авторских прав / Ю. Г. Матвеев .— 2-е изд.,перераб.и доп. — М. : Рус.Двор, 2000 .— 239с.

Минков, А. М. Международная охрана интеллектуальной собственности / А. М. Минков. — СПб.: Питер, 2001 .— 719с.

Моргунова, Е.А. Авторское право: учебное пособие / Е. А. Моргунова ; отв. ред. В. П. Мозолин .— М.: Норма, 2008 .— 287 с.

Сергеев, А.П.. Право интеллектуальной собственности в Российской Федерации: учебник / А. П. Сергеев.— Изд. 2-е, перераб. и доп. — М. : Проспект, 2007 .— 750 с.

7. ВОПРОСЫ НА ЗАЧЕТ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ»

Раскройте принципы авторского права (приведите примеры)

Объясните, почему для своей охраны произведения не требуют регистрации. Объясните, возможна ли такая регистрация в РФ (приведите примеры)

Объясните, какие произведения охраняются в РФ и почему (приведите примеры)

Раскройте сроки охраны авторских прав и значение установления данных сроков (приведите примеры)

Определите, что понимается под объектом авторского права, выделите признаки объекта авторского права (приведите пример)

Раскройте виды классификации произведений 

Какие объекты не охраняются авторским правом и почему (приведите примеры)

Раскройте понятие «субъект авторского права»

Раскройте понятие «соавторство» и опишите его значение для авторского права (приведите примеры)

Раскройте особенность авторских прав на аудиовизуальное произведение

Раскройте личные неимущественные права автора 

Дайте общую характеристику имущественным правам автора и их значению в авторском праве (приведите примеры)

Раскройте дополнительные права, предоставляемые авторам произведений изобразительного искусства (приведите примеры)

Объясните понятие и значение правил свободного использования произведения (приведите примеры)

Дайте понятие и определите содержание авторского договора (приведите примеры)

Раскройте существующую классификацию авторских договор и определите ее значение (приведите примеры)

Объясните, почему носителям смежных прав предоставляется правовая охрана (приведите примеры)

Сформулируйте принципы охраны смежных прав и обоснуйте их

Раскройте сроки охраны  смежных прав, объясните значение в установлении данных сроков (приведите примеры) 

Определите, что такое исполнение и кто обладает правом на охрану исполнения (приведите примеры)

Раскройте личные неимущественные права исполнителя, объясните, почему исполнителю даются данные права и почему их круг уже, чем у автора (приведите примеры)

Раскройте такое право исполнителя как право использования исполнения (приведите примеры)

Определите, что такое фонограмма и кто имеет исключительные права на использование фонограммы (приведите примеры)

Раскройте исключительные права производителя фонограммы на использование фонограммы (приведите примеры)

Объясните, что такое теле-радиопередача и кто обладает исключительными правами на ее использование (приведите примеры)

Раскройте исключительные права организации эфирного или кабельного вещания на использование теле-радиопередачи (приведите примеры)

Раскройте понятие база данных как объект смежных прав

Раскройте особенности охраны такого объекта смежных прав как база данных

Раскройте особенность получения смежных прав публикатором и особенности действия данных прав

Охарактеризуйте способы защиты авторских и смежных прав

Объясните, что понимается под судебной защитой авторских и смежных прав

Раскройте правомочия автора или носителя смежных прав при защите нарушенных прав в суде при подачи ими иска

Выделите «плюсы» и «минусы» такого способа защиты авторских и смежных прав как требование о компенсации за нарушение прав

Раскройте отличия таких способов защиты как возмещение убытков и компенсация 

Дайте общую характеристику защиты авторских и смежных прав в административном порядке

Охарактеризуйте защиту авторских и смежных прав с помощью уголовного закона

Дайте понятие коллективного управления авторскими и смежными правами, определите его значение

Объясните, значение деятельности организации коллективного управления авторскими и смежными правами, опишите их функции

Сформулируйте, что понимается под интеллектуальной собственностью

Сформулируйте основные цели законов в сфере интеллектуальной собственности

Выделите общие положения, присущие всем институтам права интеллектуальной собственности 

Назовите и охарактеризуйте основные  источники права интеллектуальной собственности

Сформулируйте общие принципы для всех институтов интеллектуальной собственности

Объясните, почему невозможно полное урегулирование объектов интеллектуальной собственности с помощью одного нормативного акта

Назовите специфические отличия каждого института интеллектуальной собственности

Сформулируйте, чем отличается интеллектуальная собственность от «просто» собственности

Обоснуйте необходимость существования права интеллектуальной собственности

Выделите специфические принципы регулирования отдельных институтов интеллектуальной собственности

Обоснуйте выгоду регистрации товарного знака

Сформулируйте значение товарного знака для хозяйствующего субъекта

Сформулируйте значение товарного знака для потребителя

Товарный знак и недобросовестная конкуренция

Товарный знак и авторские права

В чем различие между товарным знаком и промышленным образцом, если объект может быть зарегистрирован и как товарный знак и как промышленный образец

В чем особенность установления законодателем критериев охраноспособности товарного знака в отличие от объектов патентного права

Виды приоритетов и значение приоритета на товарный знак

Выделите специфические приоритеты, присущие товарным знакам

Субъекты, имеющие право регистрации товарного знака

В чем состоит отличие действия свидетельства на товарный знак от патента

Обоснуйте значение возможности продления свидетельства на товарный знак неограниченное число раз

Обоснуйте закрепление негативных критериев охраноспособности товарного знака

Обоснуйте значение экспертизы заявленного обозначения, проводимой в отношении товарных знаков

Обоснуйте значение Мадридской системы регистрации товарного знака

Обоснуйте значение регистрации договоров о передачи или использовании товарного знака

В чем отличие передачи исключительного права на товарный знак от предоставления лицензии на использование товарного знака 

Обоснуйте правовое положение, согласно которому досрочно прекращается правовая охрана товарного знака в случае его превращения в обозначение, вошедшее во всеобщее употребление как обозначение товаров определенного вида

Обоснуйте возможность досрочного прекращения охраны товарного знака в связи с его неиспользованием непрерывно в течение любых трех лет после его регистрации. 

Понятие, значение и особенности регистрации общеизвестного товарного знака

Сформулируйте, для чего необходима защита фирменных наименований

Сформулируйте для чего хозяйствующему субъекту необходимо фирменное наименование

Соотношение фирменного наименования и «просто» наименования юридического лица

Сформулируйте значение фирменного наименования для потребителей и контрагентов

Сформулируйте основные правила защиты фирменных наименований

Соотношение регистрации юридического лица и присвоения ему фирменного наименования

Соотношение фирменного наименования и коммерческого обозначения

Сформулируйте значение коммерческих обозначений для хозяйствующих субъектов

Соотношение коммерческого обозначения и товарного знака

Особенности правового регулирования коммерческих обозначений

Сформулируйте, в каких целях предоставляется охрана наименованиям мест происхождения товаров

Назовите критерии, при наличии которых лицо имеет право подавать заявку на регистрацию наименования места происхождения товара

Назовите отличия предоставления охраны наименованиям мест происхождения товара от предоставления охраны товарным знакам

Назовите отличия использования зарегистрированного наименования мест происхождения товара от зарегистрированного товарного знака

Объясните, почему к наименованию мест происхождения товаров не применяется критерий приоритета

Объясните, что такое изобретение и значение предоставления изобретениям правовой охраны

Объясните, почему изобретение для своей охраны требует патентования

Объясните, для чего используется критерий «приоритет» по отношению к изобретениям

Объясните значение установления срока действия патента на изобретение

Соотношение прав автора изобретения и работодателя

Соотношение прав автора изобретения и государственного заказчика

Объясните значение критериев охраноспособности изобретения

Объясните значение признания за патентообладателем исключительных прав на использование изобретения

Объясните значение свободного использования запатентованных изобретений

Объясните значение проведения экспертизы по существу в отношении изобретений

Сформулируйте, когда возникает право «преждепользования» и право «послепользования» изобретением

Сформулируйте, что означает и как предоставляется принудительная лицензия на использование изобретения

Объясните значение регистрации договоров о передачи прав на изобретение

Раскройте виды договоров о передачи прав на изобретение

Сформулируйте значение и порядок предоставления открытой лицензии на изобретение

Сформулируйте значение международного договора о патентной кооперации для патентообладателей и государств, присоединившихся к этому договору

Объясните, в чем отличие системы патентования изобретений от системы патентования полезных моделей  

Объясните, что понимается под полезной моделью и почему данным объектам предоставляется правовая охрана

Объясните, в чем отличие системы патентования полезных моделей  от системы патентования изобретений

Сформулируйте и объясните значение критериев охраноспособности полезных моделей

Объясните, для чего используется критерий «приоритет» по отношению к полезным моделям

Объясните, как соотносится критерий приоритета охраны и явочная система патентования полезных моделей

Объясните значение установления срока действия патента на полезную модель

Соотношение прав автора полезной модели и работодателя

Соотношение прав автора полезной модели и государственного заказчика

Объясните значение признания за патентообладателем исключительных прав на использование полезной модели

Сформулируйте, когда возникает право «преждепользования» и право «послепользования» полезной моделью

Сформулируйте, что означает и как предоставляется принудительная лицензия на использование промышленного образца

Раскройте виды договоров о передачи прав на промышленный образец

Сформулируйте значение и порядок предоставления открытой лицензии на промышленный образец

Сформулируйте значение Гаагского соглашения о международном депонировании промышленных образцов для патентообладателей и государств, присоединившихся к этому договору

Объясните, почему полезная модель для своей охраны требует патентования

Сформулирует, что понимается под промышленным образцом и почему данному объекту предоставляется правовая охрана

Объясните, почему промышленный образец для своей охраны требует патентования

В чем отличие между промышленным образцом и товарным знаком, если объект может быть зарегистрирован и как товарный знак и как промышленный образец

Объясните, для чего используется критерий «приоритет» по отношению к промышленным образцам

Объясните значение установления срока действия патента на промышленный образец

Объясните значение критериев охраноспособности промышленного образца

Объясните значение признания за патентообладателем исключительных прав на использование промышленного образца

Объясните значение регистрации договоров о передачи прав на промышленный образец

Раскройте виды договоров о передачи прав на промышленный образец

Объясните, в чем отличие системы патентования промышленного образца от системы патентования полезных моделей  

Сформулируйте, что понимается под топологией интегральных микросхем, и почему данные объекты требуют правовой охраны

Объясните в чем отличие топологии интегральных микросхем от других объектов интеллектуальной собственности

Объясните, почему топологии интегральных микросхем не требуют обязательной регистрации

Сформулируйте, каким образом происходит охрана топологий интегральных микросхем

Сформулирует, что понимается под селекционными достижениями, и почему данные объекты требуют правовой охраны

Назовите критерии, при наличии которых селекционным достижениям предоставляется правовая охрана

Объясните, каким образом селекционным достижениям предоставляется охрана

Объясните, почему в отношении селекционных достижений срок действия патент отсчитывается не с даты подачи заявки, а с даты выдачи патента 

Сформулируйте в чем особенность использования запатентованных селекционных достижений в отличие от объектов патентного права

Объясните, почему селекционные достижения не могут охраняться в рамках норм патентного права, а требуют специальных правил

8. ПОРЯДОК СДАЧИ ЗАЧЕТА ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ»  

Зачет по дисциплине проходит в традиционной форме в виде беседы с преподавателем по вопросам, вынесенным на зачет.

Студентам предлагается воспользоваться иной формой зачета – путем защиты самостоятельно выполненной письменной работы. 

Зачетная письменная работа состоит из 13 вопросов, вопросы выбирается студентом самостоятельно из каждой темы раздела 3 данных методических указаний «Содержание  дисциплины «Право интеллектуальной собственности» в следующем количестве:

1 тема  - 1 вопрос

2 тема – 2 вопроса

3 тема – 2 вопроса

4 тема – 1 вопрос

5 тема – 2 вопроса

6 тема –  1 вопрос

7, 8 тема – 1 вопрос

9 тема - 1 вопрос

10 тема – 1 вопрос

11 тема – 1 вопрос

Работа   не допускается к защите, и студент сдает зачет в традиционной форме в следующих случаях:

- выполнены не все вопросы;

- вопросы взяты не из всех тем;

- аналогичная работа была представлена ранее другим студентом.

Объем работа примерно должен составлять 13 печатных листов (1 лист на 1 вопрос). Шрифт Times New Roman 12, одинарным интервалом. Каждый вопрос должен быть раскрыт в полном объеме с указанием на источники.

Работа для защиты представляется на зачет. Защита проводится в виде беседы с преподавателем по вопросам, раскрытым в работе. 

9. СПИСОК ТЕМ КУРСОВЫХ РАБОТ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ»

Актуальные проблемы авторского права.

Международные соглашения в области права интеллектуальной собственности.

Роль и значение интеллектуальной собственности в современных условиях

Источники права интеллектуальной собственности в Российской Федерации

Институт авторского права в системе российского права

 Институт права промышленной собственности в системе российского права

Субъекты авторского права

Субъекты патентного права

Правовое регулирование отношений в области   авторского права

Гражданско-правовая охрана изобретений, полезных   моделей, промышленных  образцов

Актуальные проблемы патентного права.

Правовое регулирование фирменного наименования в РФ

Договор ВОИС о правовой охране неоригинальных баз данных.

Права государства на интеллектуальную собственность по законодательству РФ

Г осу дарственная политика в области интеллектуальной собственности в РФ

10. СПИСОК ТЕМ ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ»

Актуальные проблемы авторского права.

Интеллектуальная собственность как объект гражданских прав

Гражданско-правовая охрана авторских и смежных прав

Авторский договор: понятие, значение, виды

Правовая охрана компьютерных произведений

Сравнительный анализ законодательства Российской Федерации и стран-участниц СНГ об авторском праве

Правовое регулирование гражданского оборота интеллектуальной собственности

Проблемы авторского права в Интернет

Авторское право и СМИ - проблемы правового регулирования отношений.

Проблема контрафакции в российском законодательстве об интеллектуальной собственности
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