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Методические рекомендации
Целью освоения дисциплины «Институциональная экономика» является формирование у обучающихся системы знаний об  основных понятиях и закономерностях институциональной и современной неоинституциональной теории. Включение институтов позволяет расширить круг проблем и инструментов для их решения в экономике. В курсе используются результаты новейших исследований ученых-экономистов.

Задачи освоения дисциплины:

1.Ознакомить  обучающихся основными институциональными подходами в различных предметах исследования, дать представления о сущности институционального анализа основных экономических агентов;
2. Рассмотреть основные правила и методологию формирования экономических институтов; 
3. Объяснить институциональную структуру российской экономики;

4. Выяснить место и роль ФСИН РФ в институциональной структуре российского общества, рассмотреть функционирование УИС через призму категорий институционального анализа. 
В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать:

- основные понятия и модели неоклассической и институциональной микроэкономической теории, макроэкономики и мирового хозяйства; основные макроэкономические показатели и принципы их расчета.
Уметь:

- применять понятийно-категориальный аппарат, основные законы гуманитарных и социальных наук в профессиональной деятельности;                                

- выявлять факторы, способствующие пенитенциарной преступности, планировать и осуществлять деятельность по предупреждению и профилактике преступлений, совершаемых в исправительных учреждениях;

Владеть:

- экономическими методами анализа поведения потребителей, собственников ресурсов и государства.

Требования, предъявляемые к контрольным работам

Учебными планами обучения предусмотрено обязательное выполнение контрольной работы по дисциплине «Институциональная экономика» слушателями 1 курса заочной формы обучения. 
Контрольная работа по дисциплине «Институциональная экономика» должна быть выполнена на достаточно высоком теоретическом уровне. При ее подготовке необходимо использовать монографии, учебные пособия, статьи ученых экономистов отечественных и зарубежных стран.

Большое внимание обращается на умение слушателей опираться на материалы периодических изданий.
Контрольная работы должна представлять собой полное, систематизированное изложение темы, что должно свидетельствовать об основательном понимании обучаемым сути затрагиваемых им вопросов. Контрольная работа должна иметь описательный характер. Изложение проблемы следует тесно увязывать с современностью, широко используя при необходимости материалы современных исследований. Положения и выводы, содержащиеся в контрольной работе, должны быть аргументированы и обоснованы.

Излагать материалы контрольной работы рекомендуется простыми, чёткими, короткими предложениями, избегая излишне наукообразных, декларативных фраз и малопонятных терминов без соответствующей их расшифровки. Особое внимание следует уделить грамматической и стилистической обработке текста работы.

Контрольная работы должна быть правильно оформлена. На её обложке в обязательном порядке указывается:

· наименование образовательного учреждения;

· точное название кафедры;

· номер и название выбранной темы;

· фамилия, имя, отчество автора работы;

· курс, номер группы.

Содержательная часть контрольной работы должна открываться её планом, в структуре которого следует отразить с указанием номера соответствующей страницы:

· введение, смысл которого состоит в постановке темы и обосновании её актуальности с позиций обучаемого;

· основную часть, содержащую учебные вопросы, рассмотрение которых направлено на раскрытие всей темы контрольной работы в целом;

· заключение, содержащее основные выводы и обобщения по теме контрольной работы;

· список использованных в работе учебных и научных источников.

Рассмотрение каждого очередного вопроса в тексте контрольной работы должно начинаться с новой страницы и открываться его заголовком в соответствии с тем, который был указан в плане работы. Завершив контрольную работу, обучаемый в обязательном порядке должен расписаться на последней странице и указать дату сдачи контрольной работы на проверку.

В ходе работы над текстом слушателю надо проследить за тем, чтобы в работе был правильно оформлен научный аппарат. Все цитаты, цифры и факты, проводимые в работе должны иметь ссылку на соответствующий источник, которая оформляется следующим образом: на каждой странице текста по окончании цитаты, в конце примера или ряда цифр ставится порядковый номер, который затем либо повторяется с указанием соответствующих данных внизу страницы, под чертой, либо выносится в список использованных при работе литературных источников. Обычно указываются:

· инициалы и фамилия автора;

· наименование источника;

· том, часть, выпуск, место и год его издания;

· номер страницы, на которую идет ссылка.

Если на одной странице помещено несколько ссылок из одного источника, то со второй ссылки пишут: «Там же, стр. …».

В контрольной работе на разных страницах может быть ссылка на один и тот же источник. В таком случае только в первый раз пишут полностью название, год и т.д. 

При необходимости использовать материал нормативно-правовых актов указывается их название, дата и год принятия, номер и название источника и статья. 

Наличие и правильность оформление ссылок являются важными требованиями к контрольной работе, являясь критерием самостоятельности труда её автора. Отсутствие ссылок на указанную в списке первоисточников литературу расценивается как признак плагиата. Тем не менее, чрезмерное цитирование приводить также не стоит, поскольку объём цитируемого материала не должен превышать 25% объёма всего текста работы.

Изложение учебного материала в контрольной работе своими словами также имеет ряд своих особенностей. В частности, недопустимо сокращение слов, выражений, терминологических оборотов, названий работ, фамилий авторов, наименование государств, субъектов Российской Федерации, государственных органов, общественных объединений и организаций, если такие сокращения не являются общепринятыми. 

Выполненная в черновом варианте контрольная работа аккуратно, разборчивым почерком переписывается обучаемым от руки, либо перепечатывается через полтора интервала на компьютере. Объём содержательной части (введение, основная часть, заключение) контрольной работы, выполненной от руки, составляет от 12 страниц в формате ученической тетради, либо 16-18 страниц в объеме листа формата А-4. Объём содержательной части контрольной работы выполненной с использованием печатной техники, составляет 16-18 страниц в объеме формата А-4, отпечатанных четырнадцатым шрифтом «Times New Roman». При переписывании контрольной работы должны соблюдаться поля и указываться номера страниц. Отдельные листы должны быть сброшюрованы. Размещение текста на обеих сторонах листа формата А-4 недопустимо.

По завершению процесса написания контрольной работы слушатели представляют её на кафедру в установленные факультетом сроки, до начала очередной сессии. Необходимо учитывать, что на проверку контрольной работы преподавателям кафедры отводится 10 дней.

Контрольная работа в своём окончательном варианте должна иметь образцовый внешний вид. Контрольные работы, в которых отсутствует план, нельзя определить, где оканчивается изложение одного вопроса и начинается изложение следующего, нет введения и заключения, неправильно оформлен научный аппарат, отсутствуют поля, интервалы, нумерация страниц, и которые небрежно сброшюрованы, к проверке не принимаются и возвращаются на доработку.

Широкое внедрение и повсеместное использование в наши дни компьютерной и копировально-множительной техники приводит подчас к тому, что определённые слушатели, не утруждая себя каким-либо трудом, прибегают к откровенному подлогу, представляя на кафедру работы, к написанию которых они никакого отношения не имели. В случае выявления таких работ преподавателями кафедры сами работы подлежат уничтожению, а обучаемым, допустившим по отношению к кафедре подобную бестактность, предлагается написать новую работу по другой теме.

Обучаемые, не представившие свои письменные контрольные работы на кафедру вовремя, к экзамену не допускаются до окончания проверки их работ преподавателями кафедры и ее защиты. 

Методические рекомендации: 
по выбору варианта темы контрольной работы

Предлагаемая тематика контрольных работ по курсу «Институциональная экономика» полностью охватывает содержание всей рабочей программы по данной учебной дисциплине. Поэтому согласно рабочей программе каждая тема включает в себя несколько вариантов (на выбор) наименования тем контрольных работ. Выбор конкретного варианта темы контрольной работы осуществляется обучаемыми на основе совпадения последней цифры номера зачётной книжки с номером варианта, исходя из такого принципа: слушатели у которых последняя цифра зачетной книжки равна - 1 могут выполнять на выбор работу под номером - 1, 11, 21 и т.д. Слушатель, две последние цифры номера зачётной книжки которого заканчиваются на ноль пишет вариант номер 10, 20, 30 и т.д.. Так же если количество человек в группе соответствует количеству тем, то выбор темы слушателями может производиться по списку журнала текущего контроля.
Каждый вариант включает в себя наименование темы контрольной работы, её примерный план, состоящий из трёх-четырех вопросов, позволяющих исчерпывающе и всесторонне раскрыть указанную тему, и список необходимого минимума литературы, которую может использовать обучаемый при ответе на поставленные в плане работы вопросы.

В случае, если по каким-либо объективным причинам (отсутствие необходимой литературы в библиотеке факультета, библиотеках по месту службы или проживания, частые служебные командировки или большие служебные нагрузки, не позволяющие уделять достаточного количества времени работе с учебной литературой, уход за грудными детьми) слушатель не может написать контрольной работы по указанной ему теме, он вправе поменять её вариант после обязательной предварительной консультации с преподавателями кафедры. 

Методические рекомендации по написанию 
и переработки текста контрольной работы
Процесс подготовки к написанию и написания контрольной работы по экономической теории можно разделить на ряд этапов: выбора темы, составления плана, подбора необходимой учебной и научной литературы, нормативного и фактологического материала, предварительного изучения источников, написания чернового варианта контрольной работы и его обработки, оформления контрольной работы и представления её на кафедру, а также, в случае отклонения работы кафедрой или её неудовлетворительной оценки, доработки и переработки исходного текста.

После того, как тема контрольной работы определена, её выполнение следует продолжить составлением плана. Значение плана состоит в том, что он определяет основные цели работы, очерчивает круг тех вопросов, которые нужно осветить для полного и всестороннего раскрытия темы, позволяет избежать пробелов, повторений, освещения не относящихся к теме вопросов и обеспечить последовательность, логичность изложения материала.

При составлении плана слушателю следует в точности придерживаться содержания того плана избранного им для написания варианта темы контрольных работ, который рекомендован кафедрой. Дополнять или сокращать его, самостоятельно включая туда новые основные вопросы и подвергая редакционной правке или опуская старые, обучаемый не имеет права.

Последующим этапом в действиях слушателя по подготовке к написанию контрольной работы должно стать изучение им необходимого минимума литературы по избранной теме. Для этого обучаемый должен собрать все те материалы – учебные пособия, справочники, словари и иные источники учебной или научной информации, – которые рекомендованы кафедрой в перечне литературы, обязательной для ознакомления с данной темой. Кроме того, для расширения и детализации отдельных вопросов обучаемый может использовать дополнительную литературу (монографии, брошюры, статьи из газет и журналов, аналитические записки), которую он подбирает самостоятельно. При этом слушателю следует учитывать, что лучше подбирать литературу последних изданий, активно используя при этом библиографические справки и систематические каталоги, оглавления, аннотации и предметные указатели книг и брошюр. Следует давать точные ссылки на прочитанные материалы, оформляя их перечень в соответствии с принятыми стандартами.  

Изучая литературу и иные источники, слушателю необходимо делать заметки, записывать наиболее интересные высказывания авторов и свои собственные мысли. Делать это следует на отдельных листах или карточках, группируя их затем по вопросам плана. По завершении сбора и изучения литературы обучаемый должен ещё раз продумать план с тем, чтобы приступить далее к составлению чернового варианта контрольной работы.

При написании текста контрольной работы уже в черновом варианте изложение каждого вопроса необходимо начать с постановки проблемы, с выяснения её содержания. Затем нужно переходить к её анализу, при необходимости – для определения исходного пункта анализа, формулировки основополагающих положений, определений или понятий, либо для подтверждения мыслей обучаемого – приводя цитаты, однако увлекаться ими слушателю не стоит. Излагаемый материал необходимо органически увязать с современностью, практической деятельностью.

Черновик контрольной работы целесообразно писать на отдельных листах и только с одной стороны, оставляя большие поля и просветы между абзацами. Это даст возможность легко внести необходимые поправки, дополнения, осуществить перестановку абзацев и убрать повторения. По окончании работы над черновым вариантом его следует внимательно прочесть, тщательно отредактировать и переписать (перепечатать) набело, соблюдая правила оформления, изложенные ранее в настоящих методических рекомендаций. Только в таком виде контрольная работа может быть представлена на кафедру.

Контрольные работы оформление и содержание которых соответствует требованиям, установленным кафедрой для письменных работ по данной учебной дисциплине, рецензируется отметкой «допущена к защите». Одновременно в хранящемся на кафедре журнале учёта рецензирования контрольных работ по экономической теории делается запись о том, что контрольная работа проверена и допускается для последующей защиты. После защиты работы слушателей остаются на кафедре, где хранятся в течении одного года и затем уничтожаются.

Если содержание или оформление письменной контрольной работы будет признано преподавателем неудовлетворительным, то такая работа оценивается отметкой «не допущена к защите». В этом случае на лицевой или оборотной стороне обложки контрольной работы, либо на прилагаемом к ней отдельном листе, пишется отзыв (рецензия), в котором указываются конкретные причины, по которым данная контрольная работа была оценена неудовлетворительно, и указываются пути устранения выявленных недостатков.

Контрольная работа, не допущенная к собеседованию вместе с рецензией, возвращается кафедрой слушателю на переделку или доработку. Слушатель обязан внимательно ознакомиться с письменным отзывом (рецензией) преподавателя, с его пометками в тексте и на полях работы. Если замечания касаются оформления, то слушателю следует переоформить работу в соответствии с указаниями преподавателя. Если замечания относятся к содержанию, то слушателю путём дополнительного изучения необходимых источников и материалов необходимо следующим образом доработать или переработать исходный текст:

· на вопросы, которые были освещены неправильно, сформулировать правильные ответы;

· на неосвещённые вопросы дать ответы;

· на вопросы, освещённые неполно, подготовить дополнения к ответам.

Доработанная или переработанная контрольная работа представляется обучаемым на кафедру, при этом, если сроки её фактического предоставления не совпадут по времени с итоговой аттестацией слушателя по данной дисциплине, кафедра имеет право не допустить данного слушателя до прохождения итоговой аттестации до завершения проверки указанной контрольной работы.

Во время подготовки контрольной работы слушатели могут получить необходимую консультацию у дежурного преподавателя (ауд. 219, 221, 227).
Тематика контрольных работ
Тема 1. Основные проблемы экономического развития

1. Потребности и ресурсы в экономической системе.

2. Проблема рационального выбора в экономике.

3. Четыре сферы общественного производства: производство, распределение, обмен и потребление.
4. Понятие экономической эффективности. Парето – эффективность.
Используемая литература: [5, 10, 25, 47-52]. 
Тема 2. Рыночная экономика и ее механизм

5. Рынок: содержание, функции и виды.

6. Конкуренция и модели рынка.
7. Основы теории спроса и предложения.
8. Эластичность спроса и предложения.

Используемая литература: [5, 10, 25, 47-52].

Тема 3. Поведение и цели субъектов экономики

9. Основы теории потребительского поведения.

10. Издержки производства фирмы в краткосрочном периоде.

11. Издержки производства фирмы в долгосрочном периоде.

12. Формы доходов и условия равновесия фирмы.

13. Определение цены и объема производства фирмы при различных моделях рынка.
14. Рынки ресурсов: особенности спроса и предложения.

15. Виды рынков ресурсов: рынок труда, рынок капитала и рынок природных ресурсов.
Используемая литература: [5, 10, 25, 47-52].
Тема 4. Проблемы развития национальной экономики

16. Макроэкономические связи и модель народнохозяйственного кругооборота доходов и расходов.
17. Система макроэкономических показателей.
18. Макроэкономическое равновесие.
19. Нарушение макроэкономического равновесия и цикличность экономического развития.
20. Безработица как проявление неравновесия в национальном хозяйстве.
21. Инфляция как проявление неравновесия в национальном хозяйстве.
22. Государство в концепциях институционализма.
Используемая литература: [5, 10, 35-52].
Тема 5. Неоинституциональная экономика: предмет и методы

23. Предпосылки возникновения и эволюция институционализма.
24. Историческая школа: становление институционализма.

25. Новая институциональная экономика.

26. Методологические принципы неоинституционализма.
Используемая литература: [1-4, 6-9, 11-12, 21, 22, 25, 31, 33-45, 48-52].
Тема 6. Основы институционального анализа: нормы, правила и институты
27. Рациональность как норма поведения.

28. Поведенческие предпосылки институционального анализа

29. Институт хозяйственной этики и экономическое поведение.
30. Институты: сущность, признаки, классификация и их роль в общественной жизни.
31. УИС как институциональная единица. Концепция развития уголовно-исполнительной системы России до 2020 года.
Используемая литература: [1-4, 6- 9, 11, 12, 19, 21, 22, 29, 31, 33, 34-52].
Тема 7. Трансакционные издержки и их типология
32. Трансакции: понятие и виды по Коммонсу.

33. Понятие трансакционных издержек.
34. Трансакционные издержки и спецификация (размывание) прав собственности.
35. Внешние эффекты и трансакционные издержки. Теорема Коуза.
36. Трансакционные издержки и контрактные отношения.
Используемая литература: Литература: [1-4, 6- 9, 11, 12, 19-22, 27, 31, 33-52].

Тема 8. Теория прав собственности
37. Ограниченность ресурсов как условие возникновения прав собственности.
38. Классификация прав собственности по А. Оноре.
39. Конфликты в связи с использованием собственности и внешние эффекты.
40. Частный способ разрешения конфликтов: теорема Коуза, теорема Познера.

41. Альтернативные режимы прав собственности.
Используемая литература: [1-4, 6- 9, 11, 12, 18, 19, 21, 35-52]. 

Тема 9. Теория контрактов и организаций
42. Контрактная теория фирмы.
43. Теория принципала-агента.
44. Типы институциональных соглашений: рынок, гибрид, фирма.

45. Организация в институциональной среде.

46. Фирма как система контрактов и прав собственности (институциональный подход).

47. Организационно-правовые формы фирм (бизнеса).
Используемая литература: [1-4, 6- 9, 11, 12, 18, 19, 21, 24, 32, 35-45, 48-52].

Тема 10. Неоинституциональная теория  государства
48. Государство как агентство по производству общественных благ.
49. Особенности общественного блага, предоставляемого УИС.
50. Неоинституциональная теория государства Д. Норта.
51. Методы и формы государственного управления: теория, история, практика.
52. Мотивация государственных чиновников и администрации (Дж.Бьюкенен). Мотивация персонала УИС.
53. Коррупция, ее сущность, предпосылки и типы. Причины коррупционного поведения в УИС.
Используемая литература: [1-4, 6- 9, 11, 12, 18-23, 26, 29, 30, 45-52].

Тема 11. Нелегальная экономика и последствия ее существования

54. Институциональные причины возникновения теневой экономики.

55. Нелегальная экономика как институт. Концепция Э. Де Сото.
56. Meтоды измерения теневой экономической деятельности.
57. Оценки размеров нелегальной экономики в России.
Используемая литература: [1-4, 6- 9, 11, 12, 19, 23, 26, 32, 35-52].
Тема 12. Экономическая теория преступлений и наказаний

58. Возникновение экономической теории преступлений и наказаний                   (Б. Мандевиль, Ч. Беккариа, Г. Беккер). 
59. Структура экономической теории преступления и наказания. 
60. Оптимизирующее поведение преступника (модели Г. Беккера,                       А. Эрлиха).
61. Минимизация совокупных потерь и максимизация полезности от расходов на правоохранительную деятельность.     
Используемая литература: [1-4, 6- 9, 11-14, 18-23, 26, 32, 35-52].
Тема 13. Институциональные изменения
62. Сущность, типы и концепции институциональных изменений.
63. Издержки институциональных реформ.
64. Государство и институциональные изменения.
65. Институциональная трансформация экономики России в переходный период.

Используемая литература: [1-4, 6- 9, 11, 12, 15, 19-22, 26, 28-30, 35-52].
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