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1. Цели освоения дисциплины.

Цель дисциплины - изучение криминологической характеристики коррупции и уголовной ответственности за нее, принципов противодействия ей, непосредственной организации системы борьбы с коррупционными преступлениями, используемых методов и возникающих проблем при осуществления самого процесса такой борьбы.
2. Место дисциплины в структуре

Дисциплина «Криминологическая характеристика коррупции и организация борьбы с ней в условиях правового государства» в системе профессиональной подготовки выпускника имеет практическое значение, использует достижения дисциплин «Уголовное право», «Уголовный процесс», «Криминалистика», «Административное право», «Криминология» и др. При проведении аудиторного занятия по дисциплине закрепляются знания об уголовной ответственности за коррупционное поведение, навыки уголовно-правового анализа составов коррупционных преступлений, в том числе совершаемых сотрудниками правоохранительных органов, а также проблемы борьбы с коррупцией в данной сфере, обучаемые применяют на практике положения уголовного, уголовно-процессуального и административного законодательства.
3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля).

В результате освоения дисциплины «Криминологическая характеристика коррупции и организация борьбы с ней в условиях правового государства» у обучающегося формируются следующие общекультурные компетенции:
ОК-1: осознание социальной  значимости своей будущей профессии, проявление нетерпимости к коррупционному поведению, уважительное отношение к праву и закону, обладание достаточным уровнем профессионального правосознания;

ОК-2: способность добросовестно  исполнять профессиональные обязанности, соблюдать принципы этики юриста;

ОК-3: способность совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень;

ОК-4: способность свободно пользоваться русским и иностранным языками как средством делового общения;

ОК-5:  компетентное использование на практике приобретенных умений и навыков в организации исследовательских работ, в управлении коллективом;

Профессиональные компетенции формирующиеся по результатам освоения дисциплины, по профилю «Правоохранительная деятельность»:

ПК-3: готовность к выполнению должностных обязанностей по обеспечению законности и  правопорядка, безопасности личности, общества и государства;

ПК-4:  способность выявлять, пресекать, раскрывать и расследовать правонарушения и преступления;

ПК-5: способность осуществлять предупреждение правонарушений, выявлять и устранять причины и условия, способствующие их совершению;

ПК-6: способность выявлять, давать оценку и содействовать пресечению коррупционного поведения.

Задачи дисциплины:
- обеспечить студентов знаниями теоретических основ сущности и содержания коррупции, применяемых методов уголовно-правовой борьбы с коррупционными преступлениями, осуществляемыми в системе уголовной политики России, закрепление знаний о проводимой в Российской Федерации антикоррупционной политике;

4. Структура и содержание дисциплины (модуля)
Общая трудоемкость дисциплины 144 часа, 4 зачетных единицы.
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	3
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Тема 1. Криминологическая характеристика коррупции

Понятие и криминологическая характеристика коррупционной преступности. Виды коррупционной преступности. Специфика причинности и детерминации коррупционной преступности.

Тема 2. Исторический опыт противодействия коррупции в Российском государстве.

Традиция «почести», подношения даров. Правовые памятники Древней Руси. Посулы (подношения). «Почесть» (официально незапрещенная форма добровольного приношения). Мздоимство (действия без нарушения закона). Лихоимство (действия, нарушающие законодательство). Отношение государства к данным явлениям в XIV-XV вв.

Судебник 1497 г. – первое законодательное ограничение коррупционных действий. Судебник Ивана IV 1550 г. Официальное признание взяточничества тяжким преступлением. Запрещение «посулов». Введение надзора начальников за своими подчиненными.

Система «кормлений». Негативная роль «кормлений» в разъедании госаппарата коррупцией. Ликвидация института «кормлений» Земской реформой 1555–1556 гг.

Соляной бунт 1648 г. в Москве как антикоррупционное выступление москвичей. Соборное Уложение 1649 г. Отсутствие серьезных изменений в правовом регулировании борьбы со взяточничеством.

Противоречивый характер борьбы со взяточничеством, казнокрадством в эпоху Петра I. Введение фиксированной ежемесячной платы служащим. Введение института фискалов Учреждение прокуратуры. Указа Петра I «О воспрещении взяток и посулов и о наказании за оное» (24 декабря 1714 г.).

Фаворитизм как фактор распространения коррупции. Упорядочивание внутреннего управления России при Екатерине II. 

Причины, порождающие должностные преступления. Социально-политические противоречия в государственном управлении империи. Непоследовательность в борьбе с должностной преступностью. Превращение коррупции в механизм государственного управления в XIX в.

Антикоррупционные меры в советском государстве. Отношение к коррупции как буржуазному пережитку, единичному явлению. Дефицит товаров народного потребления, развитие «теневой экономики» и коррупции в 1960-х гг. «Компанейщина» в борьбе с коррупцией. Показательные процессы советской карательной юриспруденции. Отсутствие системы в борьбе с коррупцией в СССР.

Переход к рыночным отношениям в 1990-х гг. Ускоренная капитализация экономических отношений общества. Всплеск коррупции. Институционализация коррупции. Расширение антикоррупционной нормативно-правовой базы в России 90-х гг. ХХ в. Причины низкой эффективности противодействия коррупции.

Тема 3. Государственная политика в сфере противодействия коррупции
Основные цели, задачи и принципы государственной политики в сфере противодействия коррупции. Направления антикоррупционной политики: формирование ее основных начал, установление приоритетных сфер и системы мер предупреждения коррупции, определение субъектов реализации, выполнение ее задач в правотворческой и правоприменительной деятельности, укрепление законности в сфере охраны прав и свобод человека и гражданина, законных интересов общества и государства, формирование общественного правосознания в соответствии с антикоррупционными стандартами.
Приоритетные направления деятельности органов внутренних дел в сфере противодействия коррупции: по предупреждению, выявлению, пресечению и раскрытию, а также по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.
Тема 4. Правовые основы борьбы с коррупцией
Международные правовые акты в сфере противодействия коррупции. Законодательство Российской Федерации, ведомственные нормативные правовые акты МВД России, регулирующие вопросы противодействия коррупции и формирования антикоррупционного поведения личного состава органов внутренних дел. Кодекс профессиональной этики сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации как стандарт антикоррупционного поведения. Коррупционно опасное поведение руководителя, дискредитирующее органы внутренних дел, выражающееся в протекционизме, фаворитизме, непотизме и другой корыстной или личной заинтересованности. Нравственные обязательства, служебный долг, чистоплотность, неподкупность как основы профессионально-этического стандарта антикоррупционного поведения.
Профессиональное поведение сотрудников ОВД как система действий по решению профессиональных задач и формированию профессиональных взаимоотношений с сослуживцами и гражданами.
Тема 5. Уголовно-правовые проблемы борьбы с коррупцией в правоохранительной деятельности
Система противодействия коррупции в ОВД, ее нормативно-правовая, управленческая, кадровая, деонтологическая составляющие. Формирование антикоррупционного поведения сотрудников правоохранительных органов в процессе обеспечения собственной безопасности органов внутренних дел. Цели, задачи и пути формирования антикоррупционного поведения. Роль руководителей различных уровней в формировании нетерпимости к коррупционному поведению у сотрудников и служащих ОВД.
Антикоррупционное поведение как реализация профессионально-этических, деонтологических ценностей и норм, не допускающих коррупционные устремления, и использование специальных знаний, умений и навыков, позволяющих сотрудникам профилактировать и пресекать попытки отдельных лиц стимулировать их коррупционное поведение.
Проблемы противодействия коррупции в органах внутренних дел и формирование антикоррупционного поведения сотрудников ОВД как актуальная комплексная задача обеспечения собственной безопасности и повышения эффективности деятельности ОВД.

Тема 6. Криминологическое понятие борьбы с коррупцией, предупреждение коррупции
Национальный план противодействия коррупции. Борьба с коррупцией - это сложная системно-структурная деятельность. Этапы общей организации борьбы с коррупцией. Субъекты борьбы с коррупцией. Территориальная координация деятельности по борьбе с коррупцией. Правоохранительная деятельность, применяемая к коррупционным преступности и правонарушительству.

5. Образовательные технологии.

В учебном процессе используются ролевые игры, разбор конкретных ситуаций, проводятся встречи с представителями Федеральной службы исполнения наказаний РФ, а также «круглые столы».
6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины.
Обучающиеся готовят рефераты на заданные темы, выполняют контрольные задания, проходят тестирование и готовятся по вопросам для самоконтроля.

Темы рефератов по дисциплине Криминологическая характеристика коррупции и организация борьбы с ней в условиях правового государства
1. Национальный план противодействия коррупции. 

2. Правовые основы системы борьбы с коррупцией: Конвенция ООН против коррупции, федеральное законодательство, иные нормативные правовые акты. 

3. Понятия коррупции и противодействия коррупции. 

4. Участники системы противодействия коррупции. 

5. Государственные органы, осуществляющие противодействие коррупции. 

6. Меры по профилактике коррупции. 

7. Основные направления государственной политики в сфере противодействия коррупции. 

8. Детерминация коррупционной преступности
9. Коррупция: тенденции в мире и России.
10. Механизм преступного коррупционного поведения
Вопросы для подготовки к сдаче зачета по дисциплине Криминологическая характеристика коррупции и организация борьбы с ней в условиях правового государства
1. Понятие коррупционной преступности.

2. Криминологическая характеристика коррупционной преступности.

3. Особенности личности коррупционных преступников.

4. Причины и условия взяточничества.

5. Особенности борьбы со взяточничеством.

6. Причины и условия превышения должностных преступлений.

7. Особенности борьбы с должностными преступлениями.

8. Американский опыт противодействия коррупции

9. Европейский опыт противодействия коррупции

10. Коррупция в международном праве

11. Основные цели, задачи и принципы государственной политики в сфере противодействия коррупции.

12. Направления антикоррупционной политики

13. Борьба со взяточничеством в сфере правоохранительной службы

14. Органы внутренних дел как субъекты борьбы с коррупцией

15. Противодействие или борьба с коррупцией?

16. Конфискация имущества как средство обеспечения борьбы с коррупционной преступностью.
17. Уголовно-правовая и криминологическая характеристики
коррупционного поведения сотрудников ОВД. Виды и формы коррупционного поведения сотрудников.

18. Уголовная ответственность за коррупцию.

19. Проблемы борьбы с коррупцией в правоохранительной деятельности.

20. Приоритетные направления деятельности органов внутренних дел в сфере противодействия коррупции

21. План МВД по противодействию коррупции

22. Тенденции развития уголовного законодательства об ответственности за коррупционные преступления

23. Проблемы квалификации коррупционных преступлений

24. Приоритетные направления борьбы с коррупцией в деятельности органов внутренних дел

25. Разграничение должностных и коррупционных преступлений

26. Проблемы квалификации предмета взятки

27. Проблемы квалификации корыстных злоупотреблений по службе

28. Соотношение гуманистических и репрессивных начал в борьбе с коррупцией
29. Организационная составляющая противодействия коррупции

30. Уголовная политика противодействия коррупции на современном этапе.

31. Совершенствование уголовного законодательства об ответственности за коррупционные преступления

Вопросы для самоконтроля обучающегося.

Тема 1. 

1. Криминологическая характеристика коррупционной преступности. 
2. Причинности и детерминации коррупционной преступности.

Тема 2.

1. Начальные этапы борьбы с коррупцией 
2. Превращение коррупции в механизм государственного управления в XIX в.

3. Антикоррупционные меры в советском государстве. 

4. Расширение антикоррупционной нормативно-правовой базы в России 90-х гг. ХХ в. Причины низкой эффективности противодействия коррупции.

Тема 3. 

1. Цели, задачи государственной политики в сфере противодействия коррупции. 
2. Направления антикоррупционной политики.
3. Приоритетные направления деятельности органов внутренних дел в сфере противодействия коррупции.
Тема 4. 
1. Международные правовые акты в сфере противодействия коррупции. 
Законодательство Российской Федерации. 
Тема 5. 
1. Система противодействия коррупции в ОВД. 
2. Цели, задачи и пути формирования антикоррупционного поведения. 
Тема 6. 
1. Этапы общей организации борьбы с коррупцией. 
2. Субъекты борьбы с коррупцией. 
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