Варианты 
Контрольная работа по дисциплине «Альтернативы лишению свободы»

ВАРИАНТ № 1

Теоретический вопрос. 

Контроль уголовно-исполнительной инспекции за правильностью производства удержаний из заработка осужденного к исправительным работам.

Задача 1.

Осужденному к исправительным работам К., работающему на производстве с вредными условиями труда, где установлен дополнительный отпуск продолжительностью 12 рабочих дней, был предоставлен отпуск общей продолжительностью 36 рабочих дней. Уголовно-исполнительной инспекцией было заявлено администрации данного предприятия, что осужденным к исправительным работам в соответствии с действующим законодательством может быть предоставлен ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью только 18 рабочих дней. 

 Правомерно ли заявление УИИ? Дайте ответ со ссылкой на положения соответствующего нормативного акта.

Задача 2.

Осужденная Н. с отсрочкой отбывания наказания, состоящая на учете в УИИ, воспитывала 9-тилетнюю дочь. Порядок отбывания наказания не нарушала. Трудоустроилась работать вахтовым методом, по месяцу не бывала дома, дочь не видела, на родительские собрания не ходила, объясняя это необходимостью получения большого заработка для содержания ребенка. 

Обязана ли инспекция принять к осужденной меры воздействия? 

Задача 3.

На учете в УИИ состоял условно осужденный, с ним была проведена первоначальная беседа, при проверке осужденного по месту жительства было установлено, что осужденный сменил место жительства, в настоящее время его местонахождение неизвестно. В отношении него были проведены первоначальные розыскные мероприятия, опрошены родственники и соседи осужденного, сделаны запросы в ЗАГС, морг, больницу, ИВС, СИЗО, ОАБ, военкомат. Первоначальный розыск положительного результата не дал, в связи с этим в суд было внесено представление об отмене условного осуждения и исполнении наказания назначенного приговором суда с объявлением в розыск. 

Как должен поступить суд? 

ВАРИАНТ № 2

Теоретический вопрос. 

Первоначальные мероприятия по розыску осужденных без изоляции от общества.

Задача 1.

УИИ получен на исполнение приговор  в отношении осужденного к обязательным работам Петрова в количестве 160 часов.

Осужденный обратился с устной просьбой к инспектору УИИ разрешить ему отбывать обязательные работы по 4 часа в день, т. к. не имеет постоянной работы.

Каковыми должны быть действия УИИ в этом случае?

Задача 2.

Во время испытательного срока гр. И. получил 1 группу инвалидности. На осужденного была возложена обязанность в виде трудоустройства.

Каковыми должны быть действия УИИ в этом случае?

Задача 3.

Осужденный условно имеет дополнительное наказание в виде лишения права управления транспортными средствами сроком на 1 год. Приговор суда вступил в законную силу 05.10.2007, 26.01.2008 у осужденного изъято водительское удостоверение.

С какого времени будет исчисляться срок наказания этого наказания?

ВАРИАНТ № 3

Теоретический вопрос. 

Исполнение наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Задача 1.

Осужденный к исправительным работам на срок 1 год был вызван в УИИ для проведения первоначальной беседы. Во время первоначальной беседы у него было выяснено, что его паспорт был утерян около года назад. С осужденного было взято обязательство о явке в территориальное управление Федеральной миграционной службы в трехдневный срок для подачи документов по восстановлению паспорта, также ему было разъяснено, что он может обратиться в центр социального обслуживания населения за материальной помощью для восстановления документов. Осужденному было выдана повестка для явки в УИИ, осужденный в установленный день в инспекцию не явился. Он был проверен по месту жительства, на момент проверки было установлено, что осужденный скрылся, его местонахождение  неизвестно. В результате проведения первоначальных  розыскных мероприятий место нахождение осужденного установить не удалось. УИИ внесла в суд представление о замене исправительных работ лишением свободы с объявлением в розыск. Суд в части замены исправительных работ представление УИИ не удовлетворил и объявил осужденного в федеральный розыск с последующим задержанием на 48 часов. Осужденный был найден, было проведено судебное заседание по данному представлению, и ему были заменены исправительные работы лишением свободы. 

Оцените правомерность действий УИИ и суда.

Задача 2.

14.04.2008 года на учет в УИИ был поставлен гр. М., осужденный районным судом по ч.1 ст.158 УК РФ к 180 часам обязательных работ. 15.04.2008 года осужденному были разъяснены порядок и условия отбывания наказания и вручено предписание в администрацию сельского поселения для  отбытия наказания, куда он был принят на работу по трудовому договору. Главой администрации осужденному был определен объем работы, однако на протяжении 10 дней осужденный к отбытию наказания не приступил. В связи с чем осужденный был вызван в УИИ и ему было объявлено предупреждение о замене обязательных работ на более строгое наказание. После чего в отношении осужденного в суд было направлено представление на замену обязательных работ на лишение свободы, которое было рассмотрено и постановлением районного суда осужденный был направлен в места лишения свободы.   

Оцените правомерность действий уголовно-исполнительной инспекции и суда?

Задача 3.

Осужденная с отсрочкой отбывания наказания Иванова Т.В., уклонялась от воспитания малолетнего ребенка. При проверке инспекции по месту жительства установлено, что гр. Иванова Т.В., оставила своего малолетнего ребенка сестре, а сама отсутствовала более 30 дней, проживала по другому адресу.

Действия инспекции?

ВАРИАНТ № 4

Теоретический вопрос. 

Перспективы исполнения ограничения свободы в РФ.

Задача 1.

В УИИ поступил приговор на гр.Н., осужденного к исправительным работам с удержанием 10%. Осужденный поставлен на учет, отобрана подписка, выдано предписание на предприятие. Осужденный в установленный срок на предприятие не явился.

Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 2.

В МРУИИ № 3 поступил приговор в отношении гр. У, осужденного мировым судом к 180 часам обязательных работ. При постановке на учет с осужденным проведена беседа, в ходе которой ему были разъяснены условия отбывания наказания, его права и обязанности. Осужденному было выдано предписание в МУП ЖКХ. Осужденный после получения предписания отказался исполнять наказание в виде обязательных работ и написал по этому поводу заявление. Осужденный неоднократно был проверен по месту отбывания обязательных работ и было установлено, что осужденный к обязательным работам в установленный срок не приступал. От осужденного были отобраны объяснения, в которых он категорически отказывался  отбывать обязательные работы. Выносились письменные предупреждения. Материалы дела были направлены в суд для замены обязательных работ более строгим видом наказания в соответствии со ст. 49 ч.3 УК РФ.

Оцените правомерность действий УИИ?        

Задача 3.

В УИИ поступил приговор в отношении условно осужденного К. по ст.228 ч.1 УК РФ к 2 годам лишения свободы, условно с испытательным сроком 2 года с возложением дополнительных обязанностей: 

      - пройти курс лечения от наркомании,

      - ежемесячно являться на регистрацию в инспекцию по месту жительства,

      - не менять места жительства без уведомления инспекции.

     При постановке на учет в инспекции осужденному разъяснен порядок и условия условного осуждения, отобрана подписка, составлены анкетные данные, выдано направление в Областной наркологический диспансер для прохождения курса лечения от наркомании, отобрано обязательство о том, что осужденный в 30-дневный срок обязуется обратиться и начать лечение в наркологическом диспансере. 

      Осужденный в установленный срок по направлению не обратился, лечение не начал. 

Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции? 

ВАРИАНТ № 5

Теоретический вопрос. 

Порядок прекращения отбывания наказаний и иных мер уголовно-правового характера без изоляции осужденного от общества.

Задача 1.

В УИИ поступил приговор в отношении Сидоровой А.А.,  которой была избрана мера наказания,  в виде запрета заниматься врачебной деятельностью сроком на 2 года. 

Может ли гр. Сидорова А.А. работать в медицинском учреждении в качестве статистического работника, если ранее (в другом медицинском учреждении) она занимала должность врача- анестезиолога?»

Задача 2.

Осужденная с отсрочкой отбывания наказания Сидорова Э.Ю. на момент отсрочки имела двоих детей. В период отсрочки родила третьего ребенка. Обратилась в инспекцию с просьбой о продлении отсрочки до достижения третьим ребенком 14 лет. 

Возможно ли продление отсрочки?

Задача 3.

21.10.2007 года на учет в УИИ была поставлена гр.Б., осужденная по ч.1 ст.158 УК РФ к 1 году  исправительных работ с удержанием 10% из заработка в доход государства.  22.10.2007 года осужденная была вызвана в УИИ, где ей были разъяснены порядок и условия отбывания наказания в виде исправительных работ и вручено предписание о явке в администрацию сельского поселения для трудоустройства. Однако в течение 5 дней осужденная в администрацию для трудоустройства не явилась и с места жительства скрылась. В течении 5 дней УИИ совместно с ОВД местонахождение осужденной было установлено и ей было объявлено предупреждение о замене исправительных работ на более строгий вид наказания. В этот же день ей вновь было вручено предписание для трудоустройства. Осужденная была принята на работу в качестве рабочей по благоустройству в администрацию сельского поселения. Однако, отработав 1 день, на работу больше не явилась и с места жительства скрылась. 

Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции?

ВАРИАНТ № 6

Теоретический вопрос. 

Ответственность осужденных женщин за несоблюдение условий отсрочки отбывания наказания.

Задача 1.

На учете в УИИ состоит гр. Клепов И.И., осужденный к 3 годам лишения свободы, ст. 73 УК РФ -2г. В виде дополнительного наказания, гр. Клепов И.И. лишен права управлять транспортным средством сроком на 2 года. По истечении половины испытательного срока у гр. Клепова И.И,   инспекция направила предоставление в суд об отмене условного осуждения и снятии судимости. Суд данное представление удовлетворил. Тогда гр. Клепов И.И., обратился в суд  с ходатайством о досрочном освобождении от дополнительного наказания в виде лишения права управления транспортным средством.

Подлежит ли ходатайство Клепова И.И. удовлетворению?

Задача 2.

В УИИ № 11 по Тюменской области поступил приговор на несовершеннолетнего осужденного к 120 часам обязательных работ. При постановке на учет осужденному в присутствии матери, инспектора ПДН разъяснен порядок отбывания наказания. Осужденному выдано предписание для отбывания обязательных работ. Осужденный не приступил и не отрабатывал обязательные работы.

Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции, ПДН, КДН?

Задача 3.

В УИИ поступил приговор на Махмадова М.М., он осужден по ст.158ч.2 УКРФ к 1году лишения свободы условно с испытательным сроком 1 год и возложены обязанности: являться на регистрацию, не менять места жительства. В суде Махмадов,  гражданин Республики Таджикистан, дал заведомо ложную информацию о месте своего проживания, при исполнении данного приговора возникли сложности,  при проверке по месту жительства было установлено, что по указанному адресу проживает семья, которая никогда не видела и не знала данного гражданина, были проведены первоначальные розыскные мероприятия, опрошены соседи, данный гражданин был проверен по адресному бюро, по данным ИЦ ГУВД на предмет розыска и совершения им других преступлений,  в суд было направлено представление на отмену условного осуждения.

Как должен поступить суд? В каком случае приговор российского суда подлежит исполнению в Республике Таджикистан? 

