Раздел I. Правовое регулирование исполнения уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества

Тема 1. Исполнение обязательных работ
Вопросы

1. Порядок и условия исполнения и отбывания обязательных работ

2. Исчисление срока обязательных работ.

3. Контроль за осужденными к обязательным работам.

4. Обязанности администрации  организаций, в которых осужденные отбывают обязательные  работы.

5. Ответственность осужденных к обязательным работам и  порядок  их признания злостно уклоняющимися от их отбывания.

6. Замена обязательных работ  другими наказаниями.

Задачи для практического занятия

Задача 1

14.04.2008 года на учет в уголовно-исполнительную инспекцию  был поставлен Матусов, осужденный по ч.1 ст.158 УК РФ к 180 часам обязательных работ. 15.04.2008 года осужденному были разъяснены порядок и условия отбывания наказания, и вручено предписание явиться  в администрацию сельского поселения для  отбытия наказания, куда он был направлен на работу. Главой администрации осужденному был определен объем работы и порядок ее выполнения (график), однако на протяжении 10 дней осужденный к работе не приступил. В связи с этим он  был вызван в инспекцию и ему было объявлено предупреждение о замене обязательных работ более строгим наказанием. После чего в отношении осужденного в суд было направлено представление о замене обязательных работ на лишение свободы, которое было рассмотрено и постановлением мирового судьи осужденный был направлен в места лишения свободы.   

Оцените правомерность действий уголовно-исполнительной инспекции и суда.    

Задача  2

В межрайонную уголовно-исполнительную инспекцию   поступил приговор в отношении Ухова, осужденного к 180 часам обязательных работ. При постановке на учет с осужденным проведена беседа, в ходе которой ему были разъяснены условия отбывания наказания, его права и обязанности. Осужденному было выдано предписание в МУП ЖКХ. Ухов после получения предписания отказался работать о чем  написал заявление. Осужденный к обязательным работам в установленный срок не приступил. У осужденного были отобраны объяснения, в которых он категорически отказывался  отбывать обязательные работы. Ему выносились письменные предупреждения. Материалы дела были направлены в суд для замены обязательных работ более строгим наказанием в соответствии с ч.3  ст. 49 УК РФ.

Оцените правомерность действий уголовно-исполнительной инспекции.       

Задача  3

В уголовно-исполнительную инспекцию поступил приговор в отношении  несовершеннолетнего, осужденного к 120 часам обязательных работ. При постановке на учет осужденному в присутствии матери, инспектора по делам несовершеннолетних был разъяснен порядок отбывания наказания. Осужденному выдано предписание для отбывания обязательных работ. Однако он так и не приступил к работе.

Каковы должны быть  действия уголовно-исполнительной инспекции, подразделения по делам несовершеннолетних, комиссии по делам несовершеннолетних?

Задача  4

 В уголовно-исполнительную инспекцию  поступил на исполнение приговор в отношении несовершеннолетнего Абрикосова, который был осужден к 80 часам обязательных работ. Осужденный являлся воспитанником школы - интерната, расположенной в аналогичном  районе. Вместе с социальным педагогом он явился в уголовно-исполнительную инспекцию для постановки на учет, где ему были разъяснены порядок и условия отбывания обязательных работ, и определено время их отбывания с 12.03.2008 г. Однако 11.03.2008 г. подросток убежал из школы -интерната и его местонахождение в течение месяца было не установлено. К отбыванию обязательных работ он не приступил.

Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции? 

Задача  5

Уголовно-исполнительной инспекцией был  получен на исполнение приговор  в отношении  Петрова, осужденного к обязательным работам в количестве 160 часов.

Осужденный обратился с устной просьбой к инспектору уголовно-исполнительной инспекции разрешить ему отбывать обязательные работы по 4 часа в день, так  как  не имеет постоянной работы.

Каковы должны быть  действия инспектора уголовно-исполнительной инспекции?

Задача  6
В уголовно-исполнительную инспекцию  поступил приговор в отношении осужденного к обязательным работам. При постановке на учет осужденный сообщил инспектору, что отбывать обязательные работы не желает, хочет отбыть положенный срок в местах лишения свободы. 

 Будет ли удовлетворена просьба осужденного, и какие должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача  7

В уголовно-исполнительную инспекцию  поступили по очерёдности (через  месяц) два приговора на  одного осужденного к обязательным работам. Оба приговора к 100 часам обязательных работ. Осужденный имеет основное место работы.

Как исполнять эти два приговора суда  одновременно?

Задача  8
Осужденный к обязательным работам  поставлен на учет в уголовно-исполнительную инспекцию  1.02., явился 10.02., направлен на работу в УК «Жилище», ему выдано предписание с обязанностью явиться для трудоустройства 11.02. 


Проверкой 12.02. установлено, что осужденный для трудоустройства не явился. 13.02. он был вызван в уголовно-исполнительную инспекцию. У него было отобрано объяснение, в котором осужденный пояснил, что не явился на работу, так как находился в состоянии алкогольного опьянения. Вынесено предупреждение, вновь выдано предписание, по предписанию явился. Отработал 2 дня дворником, на третий день у осужденного произошел эпилептический припадок на рабочем месте.

Действия уголовно-исполнительной инспекции.

Задача   9

Осужденный Петров по ст.159 УК РФ  к обязательным работам на срок 150 часов по направлению инспекции прибыл в ЖЭУ для отбывания обязательных работ. Отработав 50 часов на уборке территории осужденный перестал выходить на работу.

Администрация ЖЭУ обратилась в уголовно-исполнительную инспекцию  с ходатайством, в котором указала на необходимость рассмотрения вопроса об уклонении осужденного Петрова от выполнения обязательных работ.


Какими должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 10

Осужденный к обязательным работам приступил к отбыванию наказания, но в течение месяца допустил повторное нарушение, после объявленного ему письменного предупреждения, а именно не вышел на работу без уважительной причины.

Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 11

Осужденный к обязательным работам обратился в инспекцию с просьбой разрешить ему отбывать наказание после основной работы по 4 часа в день.

Какими  должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 12

Осужденный к обязательным работам  при отбывании наказания сменил место жительства и обратился в инспекцию с просьбой разрешить ему отбывать наказание на предприятии в районе его места жительства.

Каковы  действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 13

В период отбывания наказания осужденная к обязательным работам, сообщила в инспекцию о своей беременности, и отказалась выходить на работу.

Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 14

В уголовно – исполнительную инспекцию поступил приговор на осужденного к обязательным работам, однако адрес его проживания указан в другом районе, не принадлежащем по территориальности данной инспекции.

Каковы должны быть действия  уголовно-исполнительной инспекции?
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Тема 2. Исполнение штрафа

Вопросы

1. Штраф как вид уголовного наказания.

2. Порядок и условия исполнения наказания в виде штрафа.

3. Правовые последствия неуплаты штрафа.

4. Злостное уклонение от уплаты штрафа.

5. Взыскание штрафа в принудительном порядке

Задачи для практического занятия

Задача 1


Суд назначил осужденному Троекурову уголовное наказание в виде штрафа.

Назовите государственный орган, который будет его исполнять?

Какими отраслями отечественного законодательства регулируется порядок исполнения штрафа?

Задача 2

Березов осужден к штрафу в размере 10 000 рублей. После вступления приговора в законную силу Березов обратился в суд с просьбой рассрочить уплату штрафа на шесть месяцев.

Будет ли удовлетворена просьба Березова?

Назовите обстоятельства, которые могут быть учтены при рассмотрении просьбы осужденного  Березова.

Задача 3

Осужденный Ивлев должен внести в отделение Сбербанка (или учреждение Центробанка России) штраф в размере 6200 рублей.


Ивлев штраф не уплатил, с работы уволился, не поставив в известность  орган, исполняющий данный вид уголовного наказания.


Какие меры по данному факту должен принять орган, исполняющий данный вид уголовного наказания?


На основании каких документов исполнение наказания в виде штрафа считается оконченным?

Задача 4


Чемпалов,  осужденный к штрафу  в размере 30000 рублей, после вынесения приговора скрылся. Место его нахождения установить не удалось, хотя родственники, с которыми он проживал, остались на прежнем месте жительства.


Какие и кем должны быть приняты  меры по исполнению приговора суда?


Какие последствия  могут наступить при установлении его место нахождения.

Задача 5


Приходько осужден к штрафу в размере 50000 руб. После вступления приговора в законную силу он обратился в суд с просьбой отсрочить уплату штрафа в связи с финансовыми затруднениями в силу того, что он по прежнему месту работы попал под сокращение, и в настоящее время является безработным.


Дайте правовую оценку данной ситуации.


Должна ли быть удовлетворена просьба Приходько и на каком основании?

Задача 6


Песцов осужден по ч.1 ст. 160 УК РФ к штрафу в размере 100 тыс. руб. Учитывая отсутствие у него каких-либо источников погашения причиненного преступлением ущерба и выплаты штрафа, соответствующим представителем государственного органа, исполняющего наказание в виде штрафа, было вынесено представление об изъятии у осужденного Песцова принадлежащей ему двухкомнатной квартиры, которую он сдал в поднаем после осуждения.


Оцените действия должностного лица.

Задача 7


Гражданка Митюхина осуждена по ч. 1 ст. 158 УК РФ к штрафу в размере 3.5 тыс. рублей.


В какой срок осужденная обязана уплатить штраф?


Какие юридические последствия могут наступить для осужденной при неуплате штрафа в установленный судом  срок?

Задача 8


Михин осужден по ч. 1 ст. 161 УК РФ к 2 годам исправительных работ, а Тарабанов по ч. 1 ст. 158 УК к штрафу.


Ссылаясь на нормативно-правовые акты раскройте отличительные особенности правового статуса осужденных к штрафу от правового статуса осужденных к исправительным работам.

Задача 9


Несовершеннолетний Габов, осужденный к штрафу, не выплатил штраф в установленные законом сроки в связи с тяжелым материальным положением, так как после вступления приговора в законную силу уволился с работы.


Как в сложившийся ситуации должен поступить орган, исполняющий данное наказание?


Имеются ли особенности исполнения штрафа в отношении несовершеннолетних осужденных.

Задача 10


Волков, был приговорен по ч. 1 ст. 129 УК РФ к штрафу в размере 30000 рублей. Однако в установленный приговором суда срок штраф не уплатил, и впоследствии уволился с работы по собственному желанию, не проинформировав судебного  пристава-исполнителя.


Имеются ли в действиях осужденного Волкова элементы неисполнения требований приговора суда?


Какие меры должны принять судебный пристав-исполнитель в сложившейся ситуации?
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Тема 3.  Исполнение лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью

Вопросы

1.  Порядок и условия исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

2. Исчисление срока лишения  права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

3. Обязанности осужденного к  наказанию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

4. Исправительное воздействие на осужденных, отбывающих  наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

5. Особенности контроля за осужденными к наказанию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
6. Ответственность за неисполнение приговора суда о лишении права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Задачи для практического занятия

Задача 1

На учете уголовно-исполнительной инспекции состоит Иванов, осужденный к лишению права занимать должности в правоохранительных органах. Из милиции осужденный уволился – работает в торговой организации по договору. 

Обязана ли уголовно-исполнительная инспекция проверять осужденного по месту работы и если да, то  с какой периодичностью?

Задача 2

Петров, осужден по ст. 264 УК РФ к лишению права управления транспортными средствами на 3 года. Уголовно-исполнительной инспекцией установлено, что водительское удостоверение у осужденного не изъято.

Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 3

Осужденный условно имеет дополнительное наказание в виде лишения права управления транспортными средствами сроком на 1 год. Приговор суда вступил в законную силу 05.10.2007, 26.01.2008 у осужденного изъято водительское удостоверение.

С какого времени будет исчисляться срок этого наказания?

Задача 4

Врач-анестезиолог Сидорова была осуждена к лишению права заниматься врачебной деятельностью сроком на 2 года. 

Может ли гражданка  Сидорова работать в медицинском учреждении в качестве статистического работника?

Задача 5

На учете уголовно-исполнительной инспекции состоит  Клепов, осужденный к 3 годам лишения свободы, условно с испытательным сроком 2 года. В качестве дополнительного наказания Клепов лишен права управлять транспортным средством сроком на 2 года. По истечении половины испытательного срока у осужденного Клепова,   инспекция направила представление в суд об отмене условного осуждения и снятии судимости. Суд данное представление удовлетворил. Тогда Клепов, обратился в суд  с ходатайством о досрочном освобождении от дополнительного наказания в виде лишения права управления транспортным средством.

Оцените действия уголовно-исполнительной инспекции и суда. Подлежит ли ходатайство Клепова удовлетворению?

Задача 6

Гражданин Васин осужден к лишению права заниматься правоохранительной деятельностью сроком на 5 лет. Уголовно-исполнительной инспекцией было установлено, что Васин работает охранником в частном охранном предприятии. 

Что следует понимать под «запретом заниматься правоохранительной деятельностью»? Может ли  гражданин Васин работать в этой должности? Какие правовые  последствия не выполнения администрацией организации, в которой работает осужденный, требований приговора суда о лишении права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью?

Задача 7


Бывший сотрудник органов внутренних дел Котов осужден к 3 годам лишения свободы, условно с испытательным сроком 2 года. В качестве дополнительного наказания по ст. 286 УК РФ ему было  назначено лишение права занимать должности в правоохранительных органах РФ сроком на 2 года.
Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции после постановки осужденного Котова на учет?

Задача 8

Уголовно-исполнительная инспекция установила, что осужденный к наказанию в виде лишения права заниматься частной фармацевтической деятельностью скрылся с места жительства, его местонахождение неизвестно. 

Каковы должны быть  действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 9


Осужденный Смагин, лишенный права заниматься предпринимательской деятельностью, устроился на работу на должность коммерческого директора фирмы.


Назовите закон,  нормы  которого нарушены?


Кто по закону должен нести ответственность за злостное неисполнение решения суда?

Задача 10

Сухов осужден по ч. 1 ст.264 УК РФ к 2 годам лишения свободы с лишением права управлять транспортным средством на 2 года.


Какие учреждения уголовно-исполнительной системы должны исполнять данные виды уголовных наказаний?

         С какого времени будет исчисляться срок  лишение права заниматься определенной деятельностью?

Задача 11


Казионов был приговорен по ч. 2 ст.258 УК РФ к 2 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии-поселения и к лишению права охоты сроком на 3 года.


Какой орган должен исполнять назначенное Казионову дополнительное наказание? 


В чем будет выражаться исполнение дополнительного наказания?
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Методические рекомендации
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2. Методические рекомендации по проведению бесед с осужденными без изоляции от общества (ОРУИИ УИН Минюста России по Тульской области) // Там же. -  С.146-149.
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Тема 4. Исполнение исправительных работ

Вопросы

1. Порядок и условия исполнения и отбывания наказания в виде исправительных работ.

2.  Исчисление срока исправительных работ.

3. Контроль за осужденными к наказанию в виде  исправительных работ.

4. Исправительное воздействие на осужденных, отбывающих  наказание в виде  исправительных работ.
5. Оплата труда и порядок производства удержаний из заработной платы лиц, осужденных к исправительным работам.

6. Контроль уголовно-исполнительных инспекций за исполнением обязанностей администрацией организаций, в которых работают осужденные.

7. Привлечение к ответственности осужденных  к исправительным работам за нарушение порядка и условий отбывания исправительных работ и за злостное уклонение от их отбывания.

8. Правовые и организационные основы замены исправительных работ другими видами  наказания.

Задачи для практического занятия

Задача  1

Осужденный к исправительным работам был вызван в уголовно-исполнительную инспекцию для постановки на учет. По вызову осужденный в установленный день не явился. Он был проверен по месту жительства, на момент проверки было установлено, что осужденный скрылся, его местонахождение  неизвестно. Были проведены первоначальные розыскные мероприятия, однако положительного результата они не дали. В связи с этим в суд было внесено представление о замене исправительных работ лишением свободы с объявлением в розыск. Суд в части замены исправительных работ отказал и объявил осужденного в федеральный розыск. 

Оцените правомерность действий уголовно-исполнительной инспекции и суда.

Задача  2

В УИИ поступил приговор в отношении Осокина осужденного к 6 месяцам исправительных работ с удержанием  10 % заработной платы в доход государства. При постановке на учет осужденному были разъяснены условия и порядок отбывания наказания, ответственность за уклонение от исполнения исправительных работ. Осужденному было выдано предписание для явки в МУП ЖКХ для трудоустройства. Однако осужденный Осокин по предписанию в указанную организацию не явился и не вышел на работу без уважительной причины в течении пяти дней со дня получения предписания. Осужденный  был вызван в инспекцию, где было отобрано объяснение и вынесено предупреждение в письменной форме. Было повторно выдано предписание в МУП ЖКХ. Осужденный вновь не приступил к отбыванию  наказания в установленные сроки. 

Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции? 

Задача  3

В уголовно-исполнительную инспекцию поступил приговор суда по ч.3 ст. 158 УК РФ к 1 году исправительных работ с удержанием в доход государства 10% от заработка в отношении несовершеннолетнего осужденного Котенкова. Осужденный был вызван в уголовно-исполнительную инспекцию по повестке. В ходе беседы было установлено, что осужденный  Котенков не имеет и не получал паспорт гражданина Российской Федерации. 

Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача  4

Осужденный, отбывая наказание в виде исправительных работ, отработал на предприятии 2 месяца и ушел на больничный. В ходе медицинского обследования и лечения у осужденного было выявлено онкологическое заболевание - рак мочевого пузыря  и он признан инвалидом второй группы.

Имеются ли основания для освобождения осужденного от наказания в связи с болезнью?

Задача № 5

Осужденный к исправительным работам до совершеннолетия проживал в школе- интернате. На момент суда ему исполнилось 18 лет. При проверке по месту проживания выяснилось, что осужденный в школе интернате не проживает, его местонахождение неизвестно.

Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции?

Задача № 6

Осужденный к исправительным работам  уволился с места работы  по собственному желанию и в течение двух недель не трудоустроился.

Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции в этом случае?

Задача № 7

При вынесении приговора осужденный не имел постоянного места работы. На момент поступления приговора в уголовно-исполнительную систему, осужденный трудоустроился в организацию, расположенную не в районе его места жительства.

Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции? 

Задача №  8

В уголовно-исполнительную инспекцию поступила копия  приговора на осужденного к исправительным работам  к 1 году 3 месяцам. До суда осужденный находился в СИЗО 1 месяц. 

Какой срок остался для отбывания исправительных работ? Может ли уголовно-исполнительная инспекция зачесть срок нахождения под стражей в срок исправительных работ?

Задача №  9

Осужденному к лишению свободы это наказание было  заменено исправительными работами. После постановки на учет стал уклоняться от отбывания исправительных работ.

Какие меры воздействия должны быть применены уголовно-исполнительной инспекции за уклонение от отбывания наказания?

Задача № 10
Осужденному к исправительным работам  Климкину, работающему на производстве с вредными условиями труда, где установлен дополнительный отпуск продолжительностью 12 рабочих дней, был предоставлен отпуск общей продолжительностью 36 рабочих дней. Уголовно-исполнительной инспекцией было заявлено администрации предприятия, что осужденным к исправительным работам в соответствии с действующим законодательством может быть предоставлен ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью только 18 рабочих дней. 

 Правомерно ли заявление уголовно-исполнительной инспекции? Подготовьте  ответ со ссылкой на положения соответствующего нормативного акта.

Задача 11

Осужденная к исправительным работам Никулина обратилась к инспектору уголовно-исполнительной инспекции с просьбой помочь оформить в суд ходатайство об отсрочке отбывания наказания, при этом она сослалась на свою восьминедельную беременность и предоставила справку из женской консультации.

Какой ответ должен дать инспектор?

Задача 12

Осужденный к исправительным работам  Кондратьев обратился к прокурору с жалобой на неправомерность производимых удержаний из его заработка. В жалобе он указал, что размер последних, в совокупности с удержаниями по алиментам, составляет 70 % заработка, а по закону даже при наличии нескольких исполнительных листов он должен получать не менее 50 % заработной платы.

Правомерны ли действия уголовно-исполнительной инспекции? Подготовьте от имени прокурора  разъяснения со ссылкой на статьи нормативных актов.

Задача 13

  Петрунин 27 апреля 2006 года был осужден к наказанию в виде исправительных работ на два года с удержанием в доход государства 20 % заработной платы. 29 апреля 2006 года осужденный  устроился на работу грузчиком на радиозаводе. 30 апреля он вышел на работу. 4 мая 2006 года приговор в отношении  Петрунина вступил в законную силу.

С какого момента начнется срок исполнения и  отбывания исправительных работ? 

Задача 14

Михайлов был осужден к исправительным работам на 1 год с удержанием 10 % из заработной платы. За пять дней до истечения указанного срока им было совершено правонарушение за которое он был подвергнут административному аресту на 10 суток. После отбытия административного  ареста он обратился к инспектору спецприемника с просьбой выдать ему справку об отбытии наказания.

Дайте обоснованный ответ осужденному. 
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Задания по дисциплине "Исполнение уголовных наказаний"

Тема 5. Исполнение ограничения свободы

Вопросы

1.  Порядок и условия отбывания ограничения свободы.

2.  Исчисление срока ограничения свободы. 

3. Правовые основания и порядок  применения  мер поощрения к осужденным к наказанию в виде ограничения свободы.

4. Порядок и основания применения мер взыскания к осужденным к наказанию в виде ограничения свободы.

5. Правовые и организационные основы осуществления надзора за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы.

6. Ответственность за нарушение порядка и условий отбывания наказания в виде ограничения свободы и за уклонение от его отбывания.

7. Правовые основания и порядок замены ограничения свободы лишением свободы.

 Задачи для практического занятия 

Задача 1
 В уголовно-исполнительную инспекцию  поступил приговор на Коткова, осужденного к ограничению свободы сроком на 1 год. На осужденного возложены следующие ограничения -  не уходить из дома  в ночное время суток (с 22.00 до 06.00), не изменять место пребывания и место работы без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы. При постановке на учет в уголовно-исполнительную инспекцию осужденного Коткова  выяснилось, что он работает ночным сторожем в детском саду и режим его работы с 19.00 до 07.00.

Каким образом  уголовно-исполнительная инспекция будет исполнять наказание в виде ограничения свободы  в отношении Коткова?

Задача 2
На учете в уголовно-исполнительной  инспекции  состоит осужденный к ограничению свободы Обухов, с которым была проведена первоначальная беседа.  При проверке Обухова по месту жительства было установлено, что осужденный сменил место жительства, и в настоящее время его местонахождение неизвестно. В отношении Обухова были проведены первоначальные розыскные мероприятия: опрошены родственники и соседи осужденного, сделаны запросы в ЗАГС, морг, больницу, ИВС, СИЗО, ОАБ, военкомат. Первоначальный розыск положительного результата не дал, в связи с этим в суд было внесено представление о замене ограничения свободы лишением свободы с объявлением в розыск. 

Как должен поступить суд? 

Задача 3
В уголовно-исполнительную инспекцию  поступил приговор на Изотова, осужденного к ограничению свободы сроком на 6 мес. На осужденного судом возложены следующие обязательные ограничения - не менять место жительства или пребывания,  не выезжать за  пределы населенного пункта без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы. Кроме того, установлены ограничения: не  уходить  из дома  в ночное время суток (с 22.00 до 06.00), не посещать места проведения массовых и иных мероприятий и не участвовать в указанных мероприятиях. При постановке на учет в уголовно-исполнительную инспекцию осужденного Изотова выяснялось, что он не имеет постоянного места жительства и работы, не зарегистрирован в ФМС России  (БОМЖ), также у Изотова отсутствует паспорт.

Каким образом уголовно-исполнительная инспекция будет исполнять наказание в виде ограничения свободы в  отношении Изотова?

Задача 4
 В уголовно-исполнительную инспекцию  14 февраля поступило уведомление из ИК общего режима о том, что 15 февраля в уголовно-исполнительную инспекцию  должен явиться с предписанием осужденный Афонин, освобожденный из ИК по отбытию срока лишения свободы 12 февраля.  Афонину в качестве дополнительного вида наказания к лишению свободы назначено ограничение свободы сроком на 1,5 года. В назначенное время осужденный в уголовно-исполнительную инспекцию  для постановки на учет не явился. 20 февраля работник уголовно-исполнительной инспекции посетил Афонина по месту жительства, где выяснил, что осужденный не явился в уголовно-исполнительную инспекцию якобы из-за болезни. Однако, медицинские документы осужденный Афонин  не предъявил, сославшись на то, что не смог обратиться в медицинское учреждение, в связи с отсутствием полиса ОМС. Работник уголовно-исполнительной инспекции  20.02 вручил Афонину под роспись уведомление о необходимости явки в уголовно-исполнительную инспекцию. Осужденный Афонин  явился в уголовно-исполнительную инспекцию  только 24.02 пояснив, что 21.02 и 22.02 были выходные дни (суббота  и воскресенье), а 23.02 -  был государственный праздник.

Какие меры воздействия должны быть применены к осужденному Афонину?

С какого момента Афонину должен исчисляться срок ограничения свободы?

Задача 5
В период отбывания ограничения свободы осужденный Никитин признан инвалидом 1-й группы. Он представил соответствующую справку в уголовно-исполнительную инспекцию и сообщил, что администрация предприятия  уволила его с работы. Среди возложенных на Никитина  ограничений есть и ограничение не изменять  место работы без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы. До отбытия срока ограничения свободы Никитину  осталось 4 месяца.

Какие меры должен предпринять сотрудник уголовно-исполнительной инспекции?

Каким образом должно осуществляться исполнение  наказания в виде ограничения свободы  в отношении осужденного Никитина?

Задача 6
В период отбывания ограничения свободы у осужденной Телегиной  наступила беременность, подтвержденная медицинскими документами. Телегина обратилась к сотруднику уголовно-исполнительную инспекцию с вопросом о возможности применения к ней отсрочки отбывания наказания со дня предоставления отпуска по беременности и родам.

Что должен ответить сотрудник уголовно-исполнительной инспекции осужденной Телегиной?

Задача 7
В уголовно-исполнительную инспекцию поступил приговор на гражданина  Полевого, осужденного к ограничению свободы сроком на 2 года. На осужденного возложены следующие ограничения -  не изменять место пребывания и место работы без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы. При постановке на учет в уголовно-исполнительную инспекцию осужденного Полевого выяснялось, что он работает вахтовым методом в другой области. Режим  его работы – 3 недели работает, 3 недели отдыхает.

Как должна  уголовно-исполнительная инспекция  исполнять наказание в  виде ограничения свободы в отношении Полевого?

Задача 8
Осужденный к ограничению свободы Воеводин имел взыскание в виде официального предостережения о недопустимости нарушения установленных судом ограничений. Он обратился к начальнику уголовно-исполнительной инспекции с просьбой о разрешении выезда в другую область для похорон брата (соответствующие документы имелись). Начальник уголовно-исполнительной инспекции разрешил Воеводину выезд на похороны в период с 01.03 по 05.03, с последующей явкой в инспекцию 06.03. Осужденный Воеводин явился в уголовно-исполнительную инспекцию  лишь только 15.03 пояснив, что сначала остался на «9 дней», а затем не было билетов на обратную дорогу.

Какие меры должен предпринять начальник уголовно-исполнительной инспекции  к осужденному Воеводину?

Задача 9


Гражданин Коньков, осужденный судом к ограничению свободы, прибыл в уголовно-исполнительную инспекцию для постановки на учет.


Какой документ является основанием для постановки осужденного Конькова на учет в уголовно-исполнительную инспекцию?

По каким основаниям осужденные к ограничению свободы снимаются с учета в уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 10


В уголовно-исполнительную инспекцию поступил приговор на гражданина Сидоркина, осужденного к ограничению свободы в котором отсутствуют ограничения назначаемые судом согласно ч.1 ст. 53 УК РФ и не указан срок ограничения свободы.


Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции?


Назовите нормативные акты, которыми необходимо руководствоваться для разрешения данной ситуации?
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Тема 6. Исполнение приговора суда о лишении специального,

воинского или почетного звания, классного чина и

государственных наград

Вопросы
1.  Порядок и условия исполнения наказания в виде лишения специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград.

2. Исправительное воздействие на осужденных к наказанию в виде лишения специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград.

Задачи для практического занятия

Задача 1

Бывший адвокат Поспелов, имевший почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», за фальсификацию доказательств по уголовному делу был осужден к 7 годам лишения свободы и лишен указанного звания.


На какой государственный орган  по закону возложено исполнение требования приговора о лишении этого звания?

Задача 2


Светлов - прапорщик внутренних войск был осужден к лишению свободы условно. Также суд назначил ему дополнительное наказание в виде лишения воинского звания.


Какой орган должен будет исполнять основное и дополнительное наказание в отношении Светлова?

Задача 3


Калько осужден по ч. 2 ст.162 УК РФ к 6 годам лишения свободы. Кроме того, ему было назначено наказание в виде лишения государственных  наград.


Какие государственные органы будут исполнять данные уголовные наказания в отношении Калько?

Задача 4


Вечирко осужден по ч.4 ст. 290 УК РФ к лишению свободы и лишению государственной награды - ордена Ленина. В кассационной жалобе он просил исключить из приговора лишение его ордена, так как орденом он был награжден за успешную работу в 1990 году и это не имеет отношения к преступлению, совершенному в 2006 году. Кроме того, он был награжден в другом государстве - СССР, поэтому суд Российском Федерации не вправе лишить его ордена.


Дайте правовую оценку данной ситуации? 

Задача 5


Сучков осужден по п. «м» ч. 2 ст.105 УК РФ к 10 годам лишения свободы и дополнительно к запрещению заниматься врачебной деятельностью на срок 3 года с лишением почетного звания «Заслуженный врач России».


Какие учреждения и органы будут исполнять данные уголовные наказания?

Задача 6


Гражданин Устименко был осужден за совершение особо тяжкого преступления и в соответствии со ст.45, 48 УК РФ лишен государственных наград СССР и Российской Федерации.


Каким государственным органом должно быть исполнено решение суда?


Ссылаясь на нормативные правовые акты, разъясните правовые основания и общий порядок исполнения дополнительного наказания в виде лишения государственных наград.
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Раздел II. Правовое регулирование реализации иных мер уголовно-правового характера

Тема 7. Контроль за поведением условно осужденных

Вопросы

1.  Условное осуждение как мера уголовно-правового характера, ее понятие и сущность.

2. Испытательный срок при условном осуждении, порядок его исчисления и правовые основания продления.

3. Понятие, содержание, правовые основания и порядок осуществления контроля за поведением условно осужденных.

4. Юридические основания возложения на условно осужденных дополнительных (других) обязанностей или их отмена в процессе осуществления контроля за их поведением.

5. Отмена условного осуждения и её виды.

6. Особенности осуществления контроля за поведением несовершеннолетних условно осужденных.
Задачи для практического занятия

Задача 1

На учете в уголовно-исполнительной инспекции состоял условно осужденный Петров. С ним была проведена первоначальная беседа. При проверке осужденного по месту жительства было установлено, что осужденный сменил место жительства, в настоящее время его местонахождение неизвестно. В отношении него были проведены первоначальные розыскные мероприятия, опрошены родственники и соседи осужденного, сделаны запросы в ЗАГС, морг, больницу, ИВС, СИЗО, ОАБ, военкомат. Первоначальный розыск положительного результата не дал. В связи с этим в суд было внесено представление об отмене условного осуждения и исполнении наказания назначенного приговором суда с объявлением в розыск. 

Как должен поступить суд? 

Задача № 2

В уголовно-исполнительную инспекцию  поступил приговор в отношении условно осужденного Козлова по ч.1 ст.228 УК РФ к 2 годам лишения свободы, условно с испытательным сроком 2 года с возложением дополнительных обязанностей : 

      - пройти курс лечения от наркомании,

      - ежемесячно являться на регистрацию в инспекцию по месту жительства,

      - не менять места жительства без уведомления инспекции.

     При постановке на учет в инспекции осужденному разъяснен порядок и условия условного осуждения, отобрана подписка, составлены анкетные данные, выдано направление в Областной наркологический диспансер для прохождения курса лечения от наркомании, отобрано обязательство о том, что осужденный в 30-дневный срок обязуется обратиться и начать лечение в наркологическом диспансере. 

      Осужденный Козлов не выполнил  требования инспекции и в установленный срок по направлению в наркологический диспансер не обратился, лечение не начал. 

Каковы должны быть  действия уголовно-исполнительной инспекции? 

Задача  3

В Уголовно-исполнительную инспекцию поступил приговор на Махмудова, он осужден по ч.2 ст.158 УК РФ к 1 году лишения свободы условно с испытательным сроком 1 год и возложены обязанности: являться на регистрацию, не менять места жительства. В суде Махмадов,  гражданин Республики Таджикистан, дал заведомо ложную информацию о месте своего проживания, при исполнении данного приговора возникли сложности,  при проверке по месту жительства было установлено, что по указанному адресу проживает семья, которая никогда не видела и не знала данного гражданина. Были проведены первоначальные розыскные мероприятия, опрошены соседи, данный гражданин был проверен по адресному бюро, по данным ИЦ ГУВД на предмет розыска и совершения им других преступлений,  в суд было направлено представление на отмену условного осуждения.

Как должен поступить суд? В каком случае приговор российского суда подлежит исполнению в Республике Таджикистан? 

Задача  4
В уголовно-исполнительную инспекцию поступил приговор на исполнение в отношении Солодянкина, осужденного по ч.2 ст.264 УКРФ к 2 годам лишения свободы, условно с испытательным сроком 2 года, с лишением права управлять автотранспортом на 2 года. Одной из обязанностей возложенной судом  было погашение  материального ущерба потерпевшей стороне.  Через год Солодянкину условное осуждение было отменено, он был направлен в колонию для отбывания наказания. После освобождения снова был поставлен на учет в инспекцию для отбытия дополнительного наказания. Но  данный осужденный прописан в другом районе, проживает не по месту регистрации, самостоятельно трудоустроиться не может, материальный ущерб не погашается.

Каким образом будет исполняться данное наказание в части погашения материального ущерба потерпевшей стороне?

Задача  5

На учете в состоит условно осужденный, на которого суд возложил обязанность: не менять без уведомления УИИ места жительства. Осужденный при явке в инспекцию пояснил, что проживает уже около недели по новому адресу. Осужденному было вынесено предупреждение об отмене условного осуждения за смену места жительства без уведомления уголовно-исполнительной инспекции.

Оцените сложившуюся ситуацию.

Задача 6

На учете в состоит условно осужденный, на которого суд возложил обязанность: в первые 2-а года испытательного срока с 22-х часов до 6-ти часов утра находиться дома. При проверке осужденного по месту жительства в 23 часа осужденный дома отсутствовал, за, что ему было вынесено письменное предупреждение об отмене условного осуждения.

Оцените правомерность возложения судом обязанности и действия уголовно-исполнительной инспекции.

Задача 7
В уголовно-исполнительную инспекцию поступил приговор в отношении условно осужденной женщины, с обязанностью, возложенной судом- «заниматься воспитанием ребенка». При постановке на учет  из беседы с осужденной было установлено, что ее шестилетняя дочь  проживает у бабушки (матери бывшего мужа) в другом  городе, и будет проживать  еще в течение года, т.к. посещает там  детский сад, а у осужденной нет возможности устроить ее в сад. Сама осужденная  ездит в гости к дочери ежемесячно. 

Каким образом исполнять обязанность, возложенную судом?

Задача 8
В уголовно исполнительную инспекцию поступил приговор об условном осуждении Петрова, в резолютивной части которого сказано: «…Петрова признать виновным в совершении преступления, предусмотренного… Руководствуясь ст.73 УК РФ  наказание считать условным с испытательным сроком 3 месяца»

      Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции в этом случае?

Задача 9

На условно осужденного приговором суда возложена дополнительная обязанность «трудоустроиться». 

Должен ли он «РАБОТАТЬ» в течение всего испытательного срока?

Задача 10

На учете в уголовно-исполнительной инспекции  состоит  Никитин, условно осужденный к 3 годам лишения свободы, с испытательным сроком – 2 года. Суд не возложил на него никаких обязанностей.

Может ли уголовно-исполнительная инспекция выйти с представлением в суд о возложении дополнительных обязанностей на осужденного и о продлении испытательного срока?

Задача 11

На условно осужденного Баранова суд возложил обязанность: ежемесячно являться в уголовно-исполнительную инспекцию для регистрации.

При постановке на учет в уголовно-исполнительную инспекцию, Баранову были  разъяснены  порядок и условия исполнения приговора суда и назначен день явки на регистрацию – первый понедельник каждого месяца. Однако, осужденный явился в уголовно-исполнительную инспекцию  для регистрации в последний день месяца. Ему было вынесено письменное предупреждение за неявку в первый понедельник без уважительной причины в уголовно-исполнительную инспекцию для регистрации.

Правомочны ли действия уголовно-исполнительной  инспекции?

Задача 12

Осужденный Петров допустил административное правонарушение, не повлекшее административного взыскания. 

Имеет ли право уголовно-исполнительная инспекция вынести ему предупреждение за подобные правонарушения?0 1 г. ый Петров Г.В., допустил администартивное правонарушениера.дам лишения свбоды, ст.  - пе на 1 год. едусматривает досрочн
Задача 13

Несовершеннолетнему Иванову назначено наказание 2 года лишения свободы условно с испытательным сроком 1 год по ч.1 ст. 158 УК РФ.  С возложением обязанностей: продолжить обучение в ПТУ,  ежемесячно являться на регистрацию в уголовно-исполнительную инспекцию.

Во время отбывания наказания  Иванов попал в автомобильную катастрофу, в результате потерял зрение, получил инвалидность 1 группы. В связи с вышеизложенным он возложенные на него судом обязанности исполнять не может.

Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной  инспекции?

Задача 14

Условно осужденному несовершеннолетнему  Сидорову приговором суда  были возложены обязанности: трудоустроиться или приступить к учебе в течение месяца; являться 1 раз в месяц на регистрацию в уголовно-исполнительную инспекцию.

В течение первого месяца испытательного срока Сидоров предоставил справку о поступлении в учебное заведение. Однако уголовно-исполнительной  инспекцией в ходе проверки по месту учебы установлено, что Сидоров занятия не посещает. Он  также не явился в уголовно-исполнительную инспекцию  для прохождения регистрации по неизвестным причинам.

Какие меры должна принять уголовно-исполнительная инспекция в отношении осужденного?

Задача 15
Условно осужденный после вступления приговора суда в законную силу на учёт в инспекцию не встал. Первоначальные розыскные мероприятия положительных результатов не принесли. Спустя два месяца стало известно, что осужденный уехал на постоянное место жительства в Израиль.

Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции в данной ситуации?
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Тема 8. Контроль за осужденными с отсрочкой отбывания наказания 

Вопросы

1. Отсрочка отбывания наказаний как мера уголовно-правового характера, ее понятие и сущность.

2.  Правовое регулирование осуществления контроля за соблюдением условий отсрочки отбывания  наказания осужденными.

3. Правовые основания и порядок отмены отсрочки отбывания  наказания осужденными.

Задачи для практического занятия

Задача 1

Осужденная с отсрочкой отбывания наказания Иванова, уклонялась от воспитания малолетнего ребенка. При проверке  уголовно-исполнительной инспекцией по месту жительства установлено, что гражданка Иванова, оставила своего малолетнего ребенка сестре, а сама отсутствовала более 30 дней, проживала по другому адресу.

 Каковы должны быть действия  уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 2

Осужденная с отсрочкой отбывания наказания Сидорова на момент отсрочки имела двоих детей. В период отсрочки родила третьего ребенка. Обратилась в  уголовно-исполнительную инспекцию с просьбой о продлении отсрочки отбывания наказания  до достижения третьим ребенком 14 лет. 

Возможно ли продление отсрочки отбывания наказания  осужденной Сидоровой?

Задача 3

У  Петровой, осужденной  с отсрочкой  отбывания наказания, ребенок достиг 14-летнего возраста.

Каковы должны быть действия уголовно-исполнительной инспекции в данном случае?

Задача № 4
При проверке по месту жительства женщины, которой  была предоставлена отсрочка отбывания наказания, уголовно-исполнительной инспекцией  установлено, что женщина две недели назад уехала со своим сожителем на заработки, а куда – неизвестно. Ребёнок ею оставлен на попечение матери.

Действия уголовно-исполнительной инспекции.

Задача № 5

Осужденная женщина с отсрочкой отбывания наказания нарушает общественный порядок, не осуществляет уход за ребёнком, ребёнок по заключению медико-педагогической комиссии должен обучаться в спецшколе, однако мать не отдаёт ребёнка, за что ей вынесены два предупреждения. Осужденная является инвалидом детства, умственно-отсталой, что было учтено при назначении наказания.

Оцените ситуацию и ссылаясь на нормативно-правовые акты определив какие действия  следует предпринять уголовно-исполнительной инспекцией.

Задача № 6

При проверке по месту жительства женщины, которой предоставлена отсрочка отбывания наказания, уголовно-исполнительной инспекцией установлено, что женщина  3 недели уехала на заработки, а куда – неизвестно. Ребёнок ею оставлен на попечение матери.

 Каковы действия уголовно-исполнительной инспекции в этом случае?

Задача № 7

Осужденная с отсрочкой  отбывания наказания состоящая в уголовно-исполнительной инспекции воспитывала 9 летнюю дочь. Порядок отбывания наказания не нарушала. Трудоустроилась работать вахтовым методом, по месяцу не бывала дома, дочь не видела, на родительские собрания не ходила, объясняя это загруженностью и большим заработком.        

Обязана ли уголовно-исполнительная инспекция принять к осужденной меры воздействия? 

Задача № 8

Осужденной Колесник  к лишению свободы судом была предоставлена отсрочка отбывания наказания. В результате проверок по месту жительства инспектором уголовно-исполнительной инспекции   установлено, что дочь осужденной проживает с бабушкой, а сама Колесник  сожительствует с ранее судимым гражданином Никоновым и проживает у него.

Каковы должны быть в данном случае действия, уголовно-исполнительной инспекции? 

Задача 9.


Гражданка Мохова по приговору суда была условно осуждена с испытательным сроком на 2 года, а осужденной Крамник, отбывающей лишения свободы в связи с рождением ребенка предоставлена отсрочка отбывания наказания в виде лишения свободы.


Ссылаясь на нормы соответствующих отраслей отечественного законодательства проведите сравнительный анализ  правового статуса условно осужденной и осужденной, которой предоставлена отсрочка отбывания наказания.

Задача 10


Осужденная Меленчук, отбывающая наказание  в виде 7 лет лишения свободы за совершение мошенничества в крупном размере, обратилась к администрации колонии с просьбой об отсрочке отбывания наказания в связи с тем, что ее десятилетний сын находится в школе - интернат.


Подлежит ли удовлетворению указанная просьба осужденной Меленчук?
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